

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 98. szám — 1941 május 1 csütörtök — Ára: 12 fillér

## ROOSEVELT KEZD JÁTSZANI A TÚZZEL

— állapítják meg Berlinben

A tengeri ellenőrzés kiterjesztése után már csak a hadbalépés következhetik, vélik Japánban — A washingtoni szenátus elvetette azt az indítványt, hogy csak kongresszusi engedéllyel kíséressék amerikai hadihajók az angliai szállítmányokat

**Német gépesített csapatok elérték a déli görög kikötőket — Ötezer brit foglyot ejtettek, köztük egy tábornokot, ezenkívül négy szerb tábornokot**

Az amerikai beavatkozás kétféle áll most elsősorban az érdeklődés előterében. Súlyos következményekre lehet számítani, mert az USA vezetői mind messzebbre mennek a beavatkozás felé.

Stark amerikai tengernagy, a tengerészeti műveletek vezetője kijelentette, hogy az Egyesült Államok semlegességi önjáratát bizonyos pontokon az amerikai partoktól 3000 kilométernyi távolságra portyáznak. Stark jelezte, hogy az örhajók általában körülbelül az Atlanti óceánon való átkelés fél útjáig portyáznak.

Roosevelt elnök a legutóbbi sajtóértekezleten is kijelentéseket tett az amerikai szállítmányokkal kapcsolatos járőrtevékenységről. A berlini Wilhelmstrassen kijelentették, hogy ez a német hivatalos körökben teljesen hidegen hagyja. A birodalmi főváros politikai körében arra mutatnak rá, hogy olyan ügyről van szó, amelyet a német sajtó már megvitattott. Utalnak a Führernek ama kijelentésére, hogy minden hajót, amely a hadtengerészetbe kerül, megtorpedóznak.

A római Telegrapho berlini tudósítója szerint a németek egyetértenek abban, hogyha meg akarják nyerni a háborút, akkor el kell foglalniok Angliát, vagy el kell vágni Angliát tengeri utánpótlását. Nem értenek azonban Churchilllel egyet abban, hogy Amerika segítségével megmentheti Angliát. Berlinben megállapítják, hogy Roosevelt kezd játszani a tűzzel. Ugylátszik tehát, hogy Washington Churchill legutóbbi segélykiáltásainak engedve immár beleakarja magát vetni a viszályba, nem törődve a figyelmeztetésekkel. A washingtoni vezetők a nyilvánosság szemeláttára teszik ki veszélynek az amerikai népet.

A tokiói sajtóértekezleten a japán kormány sajtótájékoztatója kijelentette, hogy a tengeri ellenőrzés kiterjesztése az Egyesült Államok legveszedelmesebb lépése. Ezután már csak a hadbalépés következhetik.

Washingtonból jelentik, hogy a szenátus külügyi bizottsága 13 szavazattal 10 ellenében elvetette azt a javaslatot, amely szerint amerikai hajók csak akkor vehetnének részt az Angliába irányuló kíséretben, ha azt a kongresszus engedélyezi.

Ez a határozat azért érdekes, mert így Roosevelt maga elrendelheti amerikai hajók kikötését kíséret gyanánt.

### A GÖRÖGORSZÁGI HÁBORÚ

elérkezett a végéhez. A német védő főparancsnoksága tegnap déli jelentése arról a következőket közli:

Görögországban a német hadsereg gépesített erői az ellenség üldözése közben elérték a Peloponezozs déli kikötőit és megakadályozták a briteknek a tengeren való további menekülését. Eddig 5000 britet, köztük egy tábornokot, valamint igen sok szerbet, köztük 4 tábornokot és újabb 300 tisztet ejtettünk folyul. Április 28-án német vadászpilóták a görög vizek felett lelőttek egy brit repülőgépet. A Peloponezozs délekeleti partjai mentén négy brit vízirepülőgépet elpusztítottunk.

Arra a kérdésre, vajjon a görögországi hadjárat most már lezártnak tekinthető-e, berlini szakértői körökben szerdán este azt a választ adták, hogy önként értendően ez az eset áll fenn abban a pillanatban, amikor az egész görög terület megszállása megtörtént. Ezzel kapcsolatosan hangsúlyozták, hogy a görögországi hadjárat azonban csak egyrésze a Földközi tengeri harcoknak.

### CHURCHILL ÉS EDEN A GÖRÖGORSZÁGI EXPEDÍCIÓS HADSEREG SORSARÓL

A Német TI amszterdami jelentése szerint a londoni rádió közölte, hogy Churchill és Eden szerdán nyilatkozott az angol alsóházban a görögországi expedíciós hadseregről. Churchill többek között kijelentette, hogy mintegy 60.000 főnyi brit katonaság szállt partra Görögországban, köztük egy új zealandi s egy ausztráliai hadosztály. A brit légi haderő a kiürítési műveletnek sajnos csak csekély részét fedezhette. Legnagyobb dicsőséggel szól a brit csapatok görögországi tevékenységéről — mondotta Churchill. — Brit részről a veszteség mintegy 3000 halott és sebesült volt.

Churchill kijelentette ezután, hogy a pillanatnyi helyzetben még nem adhat teljes beszámolót. Az eltávolított csapatok száma még emelkedhet. Magától értetődik, — füzte hozzá, — hogy a brit hadsereg nehéz felszerelését nem viheték el. Németország számára azonban ez a felszerelés csak csekély értékű, mert a német hadsereg nem szenved hiányt felszerelésben.

Eden külügyminiszter kijelentette, hogy a görögök számára lehetetlenné vált a harc folytatása a fölényben levő német hadsereggel szemben. A görög hadseregnek

csak nagyon korlátozott légi haderője volt, amely nem tudott ellenállni a sokkal erősebb ellenséggel szemben. A brit kormány a görög kormánnyal teljes egyetértésben határozta el, hogy visszavonja Görögországból a brit csapatokat.

Pótlólag jelentik, hogy az alsóházban az egyik képviselő azt kérdezte, vajjon a Görögországból elszállított 45.000 katonára sikeresen elérte-e támaszpontját? Churchill ezt válaszolta: Azt hiszem, ez így van.

### NEHANY KÉNYES KÉRDÉS KÖVETKEZIK...

Egy amerikai hírszolgálati iroda londoni jelentése szerint az angol kormány az alsóház legközelebbi ülésén aligha kerülheti el, hogy egy pár kényes kérdésre ne válaszoljon. A parlament valószínűleg felveti a kérdést, miként volt lehetséges, hogy az angol hadhad nem akadályozta meg az ellenséges hajók forgalmát Szieliában, Tripoliszban és az Égei tenger szigetén.

Lord Beaver Brock néhány nappal ezelőtt felajánlotta lemondását, minthogy a repülőgépgyárakkal ellentétbe került. Churchill azonban, — mondja a jelentés — visszautasította a miniszter kérését. Ha kormányváltás lesz, Menzies, mint Ausztrália képviselője minden valószínűség szerint helyet kap a kormányban.

### Uj kormány alakult Athénben

Colakoglu tábornok, az epiruszi hadsereg volt parancsnoka kormányt

Athén, április 30. Colakoglu tábornok vezetésével Athénben új kormány alakult. Colakoglu tábornok volt az epiruszi görög hadsereg parancsnoka. Ő tette le a fegyvert, miután a németek elérték Janinát és így hadserege német-olasz harapófogóba került. A tábornok a szerdára virradó éjszaka kiáltványt intézett a görög néphez, amely többek között ezeket tartalmazza:

»Athént megszállták a németek, az angolok elmenekültek, a király pedig elhagyta az országot. Ezek után szó sem lehet a háború folytatásáról. A görög népek tudomásul kell vennie a valóságos tényeket. Erős tekintélyi kormányra van szükségünk s ezért elhatároztam, hogy a görög hadsereg tábornokaival egyetértésben kormányt alakítok. Ez a kormány a görög nép akaratára támaszkodik. A kormány célja az, hogy vissza

### MEGBESZÉLESEK A SVÁJCI SAJTÓ MAGATARTÁSARÓL

Berni jelentés szerint több svájci lapban nyilván illetékes köröktől származó közlemény jelent meg, amely többek között így szól: Az olasz sajtó fokozott mértékben bírálja a svájci lapok magatartását. Svájci kormányzati körökben teljes mértékkel figyelemre méltatják ezeket a jelenségeket. Rüdger Svájci római követe és dr. Fröhlich Svájci berlini követe ezidőszent Bernben tartózkodik és megbeszéléseket folytat a politikaosztályok elnökeivel. Svájenak életérdeke fűződik ahhoz, — mondja ezután a közlemény, — hogy fenntartsa jó kapcsolatát a két szomszéd állammal.

### TÖRÖKORSZÁG

A török néppárt nemzetgyűlési csoportjának ülésén Szaradzoglu török külügyminiszter beszámolt a politikai és katonai helyzetről. A képviselők a kérdéseikre kaptak miniszteri választ meglehetősen fogadták.

Az olasz sajtó nagyfokú érdeklődéssel követi Törökország magatartását. A Popolo di Roma szerint megállapítható, hogy Törökország érzi, hogy érdekei ellentétben állnak az angol szövetséggel, amely Anglia erejének túlbővítéséből alapszik. Török politikai körökben különösen az a tény keltezt mély benyomást, hogy az angolok nem tudták megvédeni a Dardanellákkal szemben fekvő görög szigeteket.

adja a biztonságot a szerencsétlen görög népek és az országnak. Mindannyiútnak azon kell lennetek, hogy hűségesen segítsék a kormányt, amely minden erejével dolgozik a háborúokozta súlyos terhek kiküszöbölésén.

A tábornok hangoztatja, hogy az új kormányt a görög hadsereg tábornokaival egyetértésben alakították meg s az a görög nép akaratára támaszkodik. Célja, hogy

### FONTOS TUDNIVALÓK

A búza, rozs, kétszeres örlésének új szabályozása.

Rendelet a tüzelőanyag beszerzéséről.

Felemelték a társadalombiztosítási javadalmazási határt.

**TÖKÉS FOTO**  
• PÜSPÖKI PALOTA •

## FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

biztonsággal ajándékozta meg a szerencsétlen népet és országot.

### NÉMET VELEMÉNY AZ ÚJ GÖRÖG KORMÁNYRÓL

Az új görög kormány megalakulását Berlinben érdeklődéssel figyelik. De mind hivatalos, mind nem hivatalos körökben tartózkodnak még a véleménynyilvánítástól. A Wilhelmstrassen szerdán mindössze annyit mondtak, hogy semmi tekintettel sem lesznek német részről a görög királyra, aki országát és népét cserben hagyta.

Egy kérdésre felelve, német részről hozzáfűzték, hogy elméletileg meg van a lehetősége az új görög kormánnyal való együttműködésnek. Ez a megállapítás azonban nem jelent előlegezett igazságot az új kormányal kapcsolatban, amelynek magatartását és tevékenységét még meg kell majd ismerni. Ha azonban az új kormány Athénben nyilvánosságra hozott alapelvei szerint fog eljárni, úgy — hangoztatták, — hogy az együttműködés megvalósulása tényleg lehetséges.

### A MENEKÜLT GÖRÖG KORMÁNY TOVÁBB AKAR HARCOLNI

A »Völkischer Beobachter« foglalkozik az emigrált görög miniszterelnök beszédével is. Cuderosz miniszterelnök — írja, — aki a hős görög királlyal Krétába menekült, amikor a görög hadsereg bátor harcot vívott, úgy látszik most angol segítséget és Roosevelttől vöröskereszt-segítséget felfuvalkodott beszédekkel akarja kiegészíteni.

A sors két szigetet szemelt ki — mondotta a lap szerint a görög miniszterelnök, — amelyek az utolsó menhelyei Európa szabad népeinek. Ez Nagy-Britannia és Kréta. A király és én azért tartózkodunk itt, mert nem akarunk rabszolgákká válni és mert a harcot minden eszközzel folytatni akarjuk. Kijelentem, hogy hamarosan ismét Athénben leszünk.

### A keletafrikai harcok

Az olasz hadijelentés közli: Kelet-Afrikában csapataink különféle szakaszon tüzereségi és gyalogsági hadműveletekkel állnak ellent az ellenség nyomásának.

Lapjelentések szerint az Etiópia elleni hadműveletek az angolok a legbiztosabb adatok alapján 300 ezer ember, ezer harci kocsi és gépkocsi, valamint ezer különböző mintájú repülőgép terebavetésével hajtották végre.

### Egy angol város pusztulása

LONDON, április 30. Az angol kormány Plymouth városát bevonta a kilátási övezetbe. Egy amerikai hírszolgálati iroda jelentése szerint Plymouthban a német légi haderők pusztításai messze túlhaladják a coventryi pusztításokat. Egész uccanegyedekből nem maradt más, csak romhalom. Lehetetlen megállapítani, hogy hol kezdődtek és hol végződtek az uccák.

### Ujra megnyitott a Domán István

## Hegyaljai, Gyöngyösi, Egri és Homoki Borraktár

Bel- és külföldi fajborok, pezsgő, likőr, rum és gyümölcspálinka különlegességek szaküzlete. Telefon: 13-17. Piac u. 55.

### Szerbia katonai parancsnoka közigazgatási tanácsot létesített

Belgrád, április 30. Förster repülő-tábornok, szerbiai katonai parancsnok, a megszállt területek újjáépítése és a rendes élet helyreállítására irányuló intézkedések keretében közigazgatási tanácsot létesített a ott miniszteriumok biztosi vezetőjévé több szerbet kinevezett. Feladatuk: a katonai parancsnokkal és alárendelt szervekkel a legszorosabb együttműködésben odahassanak,

hogy a német véderő által helyreállított rend és nyugalom fenntartásuk és egyuttal, hogy az ország közigazgatási lehetőségei teljes mértékben kihasználhassanak. A kinevezettek nagyrészt Sztójadinovics volt miniszterelnök csoportjából kerültek ki, részben pedig a Zbor név alatt ismeretes megújulási mozgalom tagjai, részben a régi radikális és demokrata körökből.

### Autóúton tukmálták rá a trónátvételt a 18 éves Péterre

Érdekes leleplezések a jugoszláv eseményekről

Lassanként kiderül, hogy következett be az a fordulat Belgrádban, mely végeredményben a Jugoszláv állam szétbomlásával járt.

A Brüsszelben megjelenő „Brüsseler Zeitung“ a következő részletet közli a jugoszláv trónátvételt megelőző órák kulisszatitkairól:

„Amire a Bécsből hazatérő Cvetkovic szerdán este nyugovóra tért, már megtörtént a döntés. Egy órával előbb Tomics ezredes autókirándulásra vitte magával a fiatal királyt. II. Péter, aki szenvedélyes repülő és autós, már régebben jóbarátságban volt Tomics ezredessel. Amikor szerdán este Tomics Knezevics őrnagy kíséretében a királynál bejelentette magát és a királynak egy hosszabb sétakocsizást indítványozott, II. Péter azonnal igent mondott.

Röviddel hat óra után hármásban egy katonai kocsin déli irányba vette útját a társaság. Belgrád elhagyása után Knezevics őrnagy ült a kormánykerékhez, mellette Tomics ezredes a király mellett foglalt helyet. Azonnal a politikai helyzet ismertetésébe kez-

dett, amelyet a legsötétebb színekben ecsetelt. Arra igyekezett Péter királyt rávenni, hogy előzze meg nagybátyja mesterkedéseit, vegye át a trónt és Szimovics repülő-tábornokot bízta meg egy új kormány megalakításával.

II. Péter megjednek látszott, félt a felelősségtől a Tomics valamennyi érvelésére azt felelte, hogy nagybátyja, a régensherceg, mindig intette a trónralépéstől. Csak négyóra rábeszélés után volt végre hajlandó II. Péter Tomics indítványait elfogadni. Nis közelében, az autóban írta alá az eléje tett, szerbekhez, horvátokhoz és szlovénekhez intézett proklamációt. Mialatt Tomics a királlyal még tovább kocsizott, Knezevics az értékes okiratot Belgrádba hozta s ott azt éjjel 11 órakor Szimovics kezébe letette.

Ezzel elindult Jugoszlávia végzeté. Érdekes megemlíteni, hogy Haakon norvég, Vilma hollandi, Lipót belga és Carol román király után Péter az ötödik koronás fő, aki a német sikerek következtében trónját elhagyni kényszerült.

### Ausztráliában aggódnak katonáik sorsáért

San Francisco, április 30. (NTI): Sidneyből érkező jelentések szerint az ausztráliai lakosság körében nagy nyugtalanság tapasztalható a görögországi harcokban résztvevő sok hozzátartozó elmaradása miatt. A sidney kormányhatóságokhoz az ország valamennyi részéből a napokban rengeteg távirat érkezett, amelyben a lakosság hozzátartozóik sorsáról érdeklődnek. Mivel az ausztráliai kormány ebben a kérdésben semmiféle közlést nem ad ki, a lakosság körében hír szerint nagy a nyugtalanság.

Ausztráliai részről hivatalos nyilatkozat hangzott el azokról a körülményekről, amelyek között az ausztráliai csapatokat Görögországból elszállították. Több ausztráliai csapat elhagyta Görögországot, hangoztatja a nyilatkozat, miután annak földjét lépésről lépésre harcolva megvédte, másokat még nem lehetett hajóra szállítani. A szerencsétlen körülmények miatt nincs remény a súlyosabb veszteségek elkerülésére. Az ilyenekre azonban el kell készülni, fejezi be a nyilatkozat.

### Tengeri és légi harcok

A német véderő főparancsnokság közli: Tengeralfattjáról erősen biztosított hajókaravánból elszállították 25,265 tonna ellenséges kereskedelmi hajóteret, valamint egy kísérő járművet. Gyorsnaszádunk a brit délkeleti partok felé előretörve, egy erősen biztosított hajókaravánból elszállították három kereskedelmi hajót, összesen 9500 tonna tartalommal.

Német harcok és zuhanó bombázógépek hatásosan támadták Málta szigetén La Valetta kikötőjét. Egy könnyű cirkálótt telitalálatok értek. Légvédelmi ütegállásokat, rakodó berendezéseket és olajtartályokat szétromboltunk. Egy rombolót, valamint egy kereskedelmi hajót felgyújtottunk.

Észak-Afrikában a német és olasz zuhanóbombázók nehéz bombákat dobtak Tobruk kikötőjére.

Erős harcok repülőgépegységeink az elmúlt hétszaka ismét bombázták Plymouth hadi kikötőjét. Nagy tüzek keletkeztek, heves robbanások voltak hallhatók a gázművek környékén és az üzemanyag raktárakban. Más repülőgép egységeink sikeresen támadták Cardiff, Ipswich és Lowestoft kikötőjét. Az ellenség április 28-án és 29-én összesen 47 repülőgépet veszített. Ez idő alatt hat gépünk pusztult el.

Newyork, április 30. (Német TI.) Mint az Associated Press newyorki hajózási körökből értesül, a legutóbbi időben a tengelyhatalmak tengeri egységei az Indiai óceánon egy jugoszláv és hét angol hajót süllyesztettek

el. Rakományuk nagyrészt Angliának szánt élelmiszer volt.

Berlin, április 30. (Német TI.) Brit repülőgépek április 30-ra virradó éjjel gyújtó- és robbanóbombákat dobtak Heidelberg világhírű egyetemi városra, ahol nincs hadigazdálkodási vagy más hadiberendezési célpont.

### 29 ezer halott és 40 ezer sebesült Angliában

LONDON, április 30. Brown közegészségügyi miniszter szerdán közölte, hogy 1941 március végéig Nagy-Britannia területén ellenséges bombatámadások következtében 29 ezer ember vesztette életét és 40 ezer ember sebesült meg.

### Feldúlt olasz sírok

Benghazi, április 30. A Stefani iroda haditudósítója jelenti, hogy Dzsebeli övezetnek angol részről történt elfoglalása során ausztráliai katonák megszenstelenítették a Bardiatól 5 km-re épült mauzoleumot, amelyben a Kirenaikában elesett olaszok földi maradványait helyezték el. Az ausztráliai katonák még Torelli tábornok sírját is megszenstelenítették. Torelli 1913-ban az előrenyomulás közben a katonák élén esett. A Stefani iroda haditudósítója emlékeztet arra, hogy még a lázadó arabok is tiszteltben tartották a sírokat a gerillaharcok szomorú időszakában.

### Ribbentrop 48 születésnapja

Berlin, április 30. Hitler vezér és kancellár tegnap felkereste Ribbentrop Joachim német birodalmi külügyminisztert, hogy személyesen fejezze ki jókívánságait a külügyminiszter 48. születésnapja alkalmából.

### POLLO Filmszínház

A páratlan sikerű film-  
ujdonosság:  
KIVÁNSÁGHANGVERSENY  
Főszereplői a német rádió  
és filmjátszás közkedvelt  
sztárjai.

### Felemeltek az OTI biztosítási javadalmazás határait

BUDAPEST, április 30. A hivatalos lap esztörtöki száma közli a belügyminiszter rendeletét, amely betegség biztosítási kötelezettség szempontjából megállapított javadalmazási határt átmeneti hatállyal havi 400 pengőre, az öregségi, rokkantsági, özvegyeségi és árvasági biztosítási kötelezettség szempontjából megállapított javadalmazási határt ugyancsak átmeneti hatállyal havi 600 pengőre emeli fel. A rendelet kihirdetése napján lép hatályba.

### A német birodalmi pénzügyminiszter Budapesten

Budapest, április 30. Schwerin Krosig német birodalmi pénzügyminiszter budapesti tartózkodásának második napján kíséretével együtt ünnepélyes keretek között koszorú helyeztet el a hősi emlékmű előtt és megkoszorúzta a rákoskeresztúri temetőben levő német hősi emlékművet. Ezután látogatást tett Tasnádi Nagy András, a Ház elnökénél, mint a Magyar-Német Társaság elnökénél, valamint Baranyay Lipótnál, a Nemzeti Bank elnökénél. Délelőtt Erdmándorf budapesti német követ adott villásreggelit az előkelő vendégek tiszteletére.

A délutáni órákban Bárdossy László miniszterelnök, Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, Tasnádi Nagy András, a Ház elnöke, mint a Magyar-Német Társaság elnöke és Baranyay Lipót, a Magyar Nemzeti Bank elnöke viszonzották a német birodalmi pénzügyminiszter látogatását. Este Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter és felesége a Gellért-szállóban a vendégek tiszteletére széleskörű dinét adott.

A német pénzügyminiszter fogadta a sajtó képviselőit és melegen szólott a német-magyar barátságról és kellemes élményeiről.

### Továbbbrogott a gázoló kerékpáros

Agyrázkódást szenvedett kerékpározás következtében Kiss Ferenc 20 éves, Kanális ucca 41. szám alatti lakos, aki tegnap délelőtt az Ispatály és Salétrom ucca sarkán akart áthaladni az úttesten és eközben egy ismeretlen kerékpáros elütötte. A gázolás után a kerékpáros továbbbrogott, személynem lehetett megállapítani. Kiss Ferencet a mentők kiszállították a sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették. Az ismeretlen kerékpáros személyének megállapítására megindult a nyomozás.

### Rövid táviratok

— III. Viktor Emánuel király és császár Geisler tábornokot, a földközi-tengeri német légi haderő parancsnokát a Savoyai-ház katonai érdemrendjének középkeresztjével tüntette ki.

Bombayi jelentés szerint India brit kormánya elhatározta, hogy az indusok számára ismét bevezeti a botbűntetést. (MTI.)

### Vígyszínház mozgó

A nagy sikert aratott új magyar film:

### Ma, tegnap, holnap

Fősz.: SZILÁGYI SZABÓ  
ESZTER, JÁVOR PÁL,  
Somlay, Mály Gerő, Vaszary  
Piri.

## Bihar megye ősi székházában lelkes ünnepek keretében leplezték le Kormányzó Urunk életnagyságu képét

Szilágyi Lajos volt főispán érdekes beszéde Bihar megye törvényhatósági bizottsági ülésén

Nagyvárad, április 30. A bihari ősi megyeháza nagy tanácsterme több mint két évtized óta ma másodikban telt meg aranysujtásos, csillogó, bogláros díszmagyar ruhába öltözött magyar urakkal: Bihar vármegye törvényhatósági bizottsága tartotta első félévi rendes közgyűlést, amelynek a ragyogó díszmagyar ruhákön kívül különös belső fényt és ünnepi hangulatot kölcsönözött az, hogy ezen a gyűlésen leplezték le az ősi megyeháza nagytermében vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó urunk életnagyságu olajfestmény képását.

Az ünnepi alkalomra szorongásig megtelt a hatalmas, tágas tanácsterem. Dr. Cziffra Kálmán főispán megjelenése után a teremben jelenlevők elénekelték a Himneket, majd a főispán megnyitotta az ülést, kegyelettel emlékezve meg a magyarság nagy halottjáról, Teleki Pálról.

Dr. Oswald főjegyző bejelentette, hogy a gyűlés keretében leplezik a Főméltóságú Kormányzó Úr portréját, amely ott függ a nagy tanácsterem falán Tisza Kálmán és gróf Tisza István képei között és ezzel az ősi székhely dísztermének ez a galériája a legméltozabbal gyarapodott.

Vitéz László Miklós ny. altábornagy, bizottsági tag fenkölt szemléltetve beszéd keretében méltatta az országgyarapító urunk munkáját. Beszéde közben lehullt a lepel a képről, amely Medgyesi Schwarcz Antal jól sikerült műve.

— Bihar megye minden magyarja — mondta vitéz László altábornagy, — hódolattal teszi le újból e szent percben hűsége fogadalmát, egyesül Kormányzó Urunk iránt érzett szeretetében és bizalmában és kéri, hogy zászlaját továbbra is kibontva és magasra emelve a körülöttünk tomboló viharokon keresztül tovább vigye a megkezdett úton mindenütt a Kárpátok történelmi vonaláig.

A közgyűlés tagjai, mint egy ember emelkedtek fel és lelkesen ünnepelték a legfőbb hadurat, azután pedig ebben a lelkesült hangulatban felharsantak a Himnusz szívbemarkoló akkordjai. Majd a főispán felfüggesztette a díszülést és néhány perenyi szünet után megkezdődött ugyancsak Cziffra főispán elnöklése alatt a közgyűlés rendes tárgysorozatának tárgyalása.

**SZILÁGYI LAJOS BESZÉDE**  
Vitéz Nadányi János alispán je-

**Fröb!**

**Dr. Montessori  
Bezzarde és  
Dr. Deccovoly**  
egyetemi pszichológiai tanárok

**ovodai játékaik**

és  
kézimunka ügyességhez való anyagok nagy raktára

**Kántor Ernő**

és Társánál, Debrecen  
Piac u. 44. Tel.: 16-57.

lentéséhez elsőnek Szilágyi Lajos volt főispán hosszabb és nagyhatású beszédében szölt hozzá. Mindenben csatlakozik — úgy mond — az alispáni jelentéshez és támogatásáról biztosítja munkájában úgy a főispánt, mint az alispánt. Kéri Bihar megye románjait ne panaszkodjanak, amint nem is panaszkodhatnak sorsuk miatt, mert hiszen úgyszólván mindannyian élő tanúi lehetnek annak, hogy a világháború előtt se volt okuk panaszsra, nyugodtan élhettek családjaikkal és óva inti őket, hogy nemzetközi határdöntő politikába ártásuk magukat.

Különösen jó hatást váltott ki Szilágyi Lajos beszédének az a része, amelyben figyelmeztetett arra, hogy a visszaesatolt terület és az anyaország magyarjai között nem lehetnek ellentétek és egyesülniük kell pártokon felül lélekben is.

— A zsidókérdésben sem szabad megoszló felfogást vallani — úgy mond, — hanem különbséget kell tenni zsidó és zsidó között. Megkülönböztető bánásmódot érdemelnek azok, akik nemcsak kötelességből vallották és vallják magukat magyarnak, hanem szívvel-lelkel alárendelik magukat a magyar keresztény nemzeti szempontokat anélkül, hogy szembe forduljunk az igazságos elbírálással.

Szilágyi Lajos beszéde nagy tet-szést váltott ki.

Brósztel Lajos kauonok szólt fel ezután. Intézkedést kért az-iránt, hogy a vármegyháza előtti parkban álló Boldogasszony szobrának talapzatán lévő felírást újítsák meg, mert a románok ideje alatt azt nagyrészt eltüntették.

Merze Jenő földbirtokos sürgős intézkedést kért a megyében lévő földek vízmentesítése érdekében és rámutatott arra, hogy mily óriási kárt okozott a földeken a sok esőzés folytán keletkezett árvíz.

Azután a tárgysorozat pontjait tárgyalta le a közgyűlés.

**Horvát csapatok előretörése a Drináig**

ZÁGRÁB, április 30. Horvát csapatok megszállták a Drina határát (Szerbia felé). A horvátok több eszmetket tartóztattak le — főleg Szlavóniában —, közöttük egy csoportot is, amely annakidején bombázta a gyakori székesgyházat. A horvát csapatok Drináig történt előretörése során a tisztogatási műveletek közben több helyen összetűzésre került a sor horvátok és szerbek között. (MTL)

**Rendelet a tüzelőanyag beszerzéséről**

A hivatalos lap május elseji száma közli a közellátási miniszter rendeletét a lakások és más helyiségek fűtése céljából történő tüzelőanyag beszerzése korlátozásáról. A rendelet a fogyasztók szempontjából újabb korlátozásokat nem tartalmaz. A beszerezhető tüzelőanyag szükséglet ugyanúgy van megállapítva, mint az elmúlt fűtési idényben. A tapasztalat szerint ez a mennyiség az átlagos fűtőanyag szükséglet fedezésére — en elegendő. A rendelet a tavalyi szabályozással szemben még enyhítést is tartalmaz.

A szállítási torlódások elkerülése érdekében ugyanis azoknak a fogyasztóknak, akik szén és brikett szükségletüket június hó 15-ig beszerezik, egy harmaddal több szén és brikett beszerzését engedeli meg. Ezzel a rendelkezéssel kapcsolatosan illetékes helyen külön is felhívják a közönséget arra, hogy a jövő évi tüzelőanyagszükségletét mielőbb szerezzék be, hogy előre nem látott szállítási nehézségek esetén ne legyenek zavarok az ellátásban.

Minden este 9 órától **SANGHAY BAR** éjjel 2 óráig

A HÍRES BUDAPESTI SZÓRÁKOZÓHELY  
SZENZÁCIÓS MŰSOR! TÁNC!

10 RAGYOGÓ SANGHAY-GIRL Direktrice: La Bella Novottha

Budapest, Horthy Miklós út 60.

## Bárdossy miniszterelnök beszéde a ruszin értelmiség vezetőihez

Kárpátalján a ruszin értelmiség független szervezetelet létesített, mely a szentistváni állameszme alapján áll és sorsközösséget vállal a magyarsággal. A ruszin értelmiségi ifjúság küldöttséget menesztett a miniszterelnökségre.

Bárdossy László miniszterelnököt Fodor István gimnáziumi tanár köszöntötte és kifejtette a mozgalom célját.

A miniszterelnök válaszában a következőket mondotta:

— Nem is tudom megmondani — mondotta —, mennyire örülök látogatásotoknak és azoknak a szavaknak, amelyeket szónokotok a ruszin ifjúság nevében hozzám intéztél. Ezekből a szavakból Rákóczi ruszinjainak hangja csendült ki, azé a népé, amelyet mi úgy hívunk: gens fidelissima. Meghatott az is, hogy az összegyűjtött aláírások címzésén, amely még

boldogult emlékü elődömhöz szölt, nem kívántatok változtatni. Meghat azért, mert ebben a tényben is a küldöttség szimbólumát látom. Annakidején, amikor a kormányelnökön keresztül a nemzet felé intézték ezt a gesztust, nem személy felé fordultak, hanem a magyar nemzet egyeteme felé, amely szeretettel fogadja szándékotokat és elhatározta, hogy a kormányzói biztos törekvéseit mindenben támogatni kívánja. Örömmel és szeretettel üdvözöllek tehát benneteket és teljes szívemből kívánom nektek, Isten áldása kísérje elhatározásotokat, terveiteket és munkátokat.

A küldöttség tagjai lelkes éljenzéssel fogadták a miniszterelnök szavait. Bárdossy László miniszterelnök ezután Kozma Miklós kormányzói biztos jelenlétében hosszasan elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

## Rádiók - Kerékpárok

Nagy választék — olcsó árak

**Porszívó-parkettgép kölcsönzés**

Villanyvasalók, termoforok, főzőlapok, hópalcok.

## SOLTÉSZ, Kálvin-tér 2

**Az egyke ellen szigorú örökösödési törvényt kíván Borsod megye**

Borsod vármegye közigazgatási bizottságának ülésén Mikuleczky Gyula árvaszéki elnök nyomatékkal hívta fel a figyelmet a borsodmegyei egyke pusztításaira. A sajtómentí falvakban és a mezőesáti járás sok községében a születések száma sok helyen a háborús mélypont alatt van.

— Olyan örökösödési törvényre van szükség — hangoztatta, — amelyk gátat tud vetni ennek a nemzetbontó betegségnak és ha azt tapasztaljuk, hogy ez a betegség elsősorban a magyar falvakat pusztítja, ezekre a falvakra még szigorúbb intézkedéseket kell hozni.

**Miskolcon fogták el egy debreceni nagy lopás tettesét**

Még március 5-én történt, hogy ismeretlen tettesek belopóztak Szabó Ferenc debreceni asztalosmester nyitva hagyott lakásába és onnan a szekrényből kiemelték egy pénztárcát, amelyben az asztalosmesternek 1800 pengője volt. A tettesek a lopás után eltűntek Debrecenből.

A debreceni rendőrség országos körözést boesáított ki, amelynek alapján Miskolcon sikerült elfogni előbb Lakatos János András 39 éves cigányt, debreceni lakost, majd vadházastársát, Lakatos Mária 27 éves debreceni cigányt. A két cigányt elfogatásuk után Debrecenbe szállították s részletesen kihallgatták. Vallomásuk során kiderült, hogy a nagyarányú lopást Lakatos Mária követte el. Akkoriban jóslás és koldulás ürügye alatt benézett minden házba s így jutott el Szabó Ferencék lakásába is, amelyet nyitva talált. Óvatosan besurrant a lakásba, ahol a szintén nyitva hagyott szekrényből kiemelte a pénztárcát. A

remek zsákmány láttára azonnal hazament, ahol vadházastársával merész haditervet eszeltek ki. Vettek két lovat és egy szekert, arra felrakták a holmijaikat és elindultak a nagyvilágba azzal a céllal, hogy minél tovább kerüljenek Debrecentől s ha csak egy mód van rá, kijussanak külföldre.

Ilyen előzmények után jutottak el Miskolcra. Ott letanyáztak s ez okozta vesztüket is. Lakatos Mária hűtlenséget kezdett, összeállt egy másik kánylegényvel és összeesküvést szöttek Lakatos János András ellen, majd az egyik éjszaka a megbeszélrt terv szerint kizsebelték a felszarvazott exférjét. A lopás után azután megszöktek. Boldogságuk azonban nem tartott sokáig, mert a körözés alapján sikerült elfogni a bűnösöket.

**Hungária filmszínház.**

Ma is POLA NEGRI-nek, a »Hotel Imperial« és a »Mazurka« hősnének nagyszabású filmje:

**MARADJ!**

Férfi főszereplő:  
PETROVICS IVAN.  
Előadások: 5, 7, 9 órákor!

**Fegyvergyakorlatról visszatértem**

**FRICK IMRE**  
köszörüs, Simonffy u. 1.

## SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRÁKOZÁS

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Csütörtökön este: **Ember tragédiája**.  
Pénteken este: **Szeressen megint**.  
Szombaton délután: **Ember tragédiája**.  
Vasárnap délután és este: **Szeressen megint**.

### MA ESTE KÖZKIVÁNATRA AZ „EMBER TRAGÉDIÁJA”

Timár Ila szerepel a **Szeressen megint** c. operettben.

A Bányk-társulat műsorán ma este közkivánatra rendeztünk helyárrakkal az **Ember tragédiája** szerepét. Madách remeke káprázatos kiállításban, újszerű rendezésben, a felújítás szereposztásában kerül előadásra.

Pénteken este lesz az eredeti bemutatója a nagyszerű **Szeressen megint** operettnek, amelynek női főszerepét **Timár Ila**, a debreceni közönség örökös kedvence, a csodálatosan szép hangú primadonna játssza. A **Szeressen megint** Timár Ila vendégszereplésével pénteken este, szombaton este, vasárnap délután és vasárnap este kerül színre. Ezzel a darabbal búcsúzik a Bányk-társulat, vasárnap befejezve a debreceni szezonját.

Szombaton délután mérsékelt helyárrakkal az **Ember tragédiája** szerepel műsorán.

### VERSEBEN ÜDVÖZÖLTÉK KISS FERENCET

Kiss Ferenc monumentális **Lucifer**-alkításának olyan sikere volt Debrecenben, amire már hosszú évek óta nem volt példa. A magyar színjátszás nagy művészt, aki fáradságot nem ismerve vállalta, hogy a hatalmas művészi és fizikai teljesítményt kívánó **Lucifer** szerepét, melyben a háromórás előadás alatt szinte állandóan színen van, kétszer is eljátssza egymásután, hogy az ifjúság is vele láthassa Madách remekét, elhalmozta a debreceni közönség elragadtatót tapsokkal és a szeretet minden jelével. Kedves és megkapó jelenet volt, amikor a kedd délutáni ifjúsági előadás szünetében egyik Dóczy-intézeti növendék saját hangulatos költeményével köszöntötte Kiss Ferencet. Ugyancsak költeménnyel üdvözölték többek között mások is a kiváló művészt. Egyik ilyen költemény néhány meglepő sorát idéljük.

Láttam Thália főpapját a nagy szertartás közben  
láttam őt sírni és nevetni, gyűlölni, szeretni.  
Láttam szépségnő praktikáját és vadul tomboló gízszel lelkének ezerarcú, félelmetes Ártját!  
Az házrem sokszor az élet más szürkébb nem lehetne és mégis csak hoz fényt a szörnyű szürkületbe az örök, igaz művészet aranykévéje.

**MA, TEGNAP, HOLNAP** a magyar dráma film első kísérletét közül való a kísérlet sok értékes, de legalább ugyanannyi kezdetleges kellekével. Egyelőre még a kezdetek kezdetén vagyunk ezen a téren. A Vígyszínház mutatta be.

**KIVÁNSÁGHANGVERSENY** a címe az **APOLLÓ** új műsorának. Tarka egyveleget kapunk, amelyben a bajtársiaságot sugárzó, a humoros és a megrázó jeleneteket finom szerelmi történet fűzi egybe.

A **HUNGÁRIA** tegnap este mutatta be Pola Negri filmjét, a **MARADJ-OT**. A film érdekes szerelmi történet, s jéré volt. A kísérő műsor jó, a filmet érdemes megnézni.

### Müller Mária fellép a Sajtókamara művészestélyén

Annak az ünnepi eseménynek, melyet az Országos Sajtókamara 60 éves nyugdíjpénztára javára május 21-én este félnyolc órakor rendez, a legnagyobb művészi eseménye lesz Müller Mária, a berlini állami Operaház világhírű művésznőjének fellépése.

Az Országos Magyar Sajtókamara elnöksége a berlini Operaház minapi vendégszereplése alkalmával kérte fel a művésznőt, hogy az Újságírók Nyugdíjintézeté javára május 21-én énekeljen. Müller Mária készségesen vállalta a szereplést és kijelentette, hogy két dallal és operáriákkal kíván résztvenni a műsorban. Az énekszámot az Operaház zenekara kíséri, Ferencsik János karnagy vezényletével.

### Dr Szendy Balázs debreceni egyetemi magántanárt a miskolci Erzsébet kórház szülészeti osztályának főorvosává nevezték ki

Vitéz Borbély-Maczkó Emil, Borsod vármegye főispánja, a miskolci Erzsébet-kórház szülészeti osztályának vezetőjévé **Dr Szendy Balázs** debreceni egyetemi magántanárt nevezte ki. Az új szülészorvos már le is tette az esküt Miskolcon **Dr Nagy Ernő** vármegyei főjegyző, alispánhelyettes kezébe.

A fiatal, rokonszenves és nagy szakképzettségű orvos kitüntetésszámba menő kinevezése Debrecenben általános meglepedést keltett. **Dr Szendy Balázs** a debreceni egyetem neveltje, 1925-től mostanáig működött itt. A fiatal orvosnemdék kimagasló tagjának értékes eredményeket felmutató kutatásaira szakkörök hamarosan felfigyeltek és ösztöndíjjal külföldi tanulmányútra küldték. Németországban, majd Angliában, Franciaországban, Kopenhágában, Brüsszelben és Prágában dolgozott hosszabb-rövidebb ideig. Itthon és külföldön végzett kutatásainak eredménye 62 munkájában jelent meg. Ez értékes működés elismerésül a debreceni egyetem a közelmúltban avatta magántanárrá.

Mindezekből kiviláglik, hogy **Szendy Balázs** távozásával milyen veszteség éri a debreceni egyetemet, másfelől azonban örvendetes, hogy az egyetem jóhírnevét ilyen kiváló orvos fogja örögbíbelni egy olyan felelősségteljes állásban, mint a miskolci Erzsébet-kórház szülészeti osztályának vezetője.

### Helyőrségi vívóbajnoki mérkőzések

**Barcza István** ezredorvos lett a helyőrség tör- és epée-bajnoka

Tegnap folytatták a helyőrségi vívóbajnokságokat, mely alkalommal az epée- és törbajnokság sorsa dőlt el. Az epéeverseny első helyét és ezzel a bajnoki címet **Barcza István** ezredorvos nyerte el. Második lett **Vásáry Bálint** segédoktató, harmadik **Takács Elek** főhadnagy, negyedik **Karácsonyi László** hadnagy, ötödik **Csordás Endre** főhadnagy.

A helyőrségi törbajnoka ugyancsak **Barcza István** lett, második lett **Takács Elek** főhadnagy, harmadik **Ráthy Kálmán** segédoktató, negyedik **Ujlaky Ferenc** hadnagy, ötödik **Csordás Endre** főhadnagy. A versenybírói tisztséget nagyenyedei **Jeney György** főhadnagy, **Ádám Béla**, a hadtest vívómestere és **Gorondi Imre**, a BBVC kiváló vívója látták el.

A díjakat **Simon Béla** ezredes osztotta ki.

Ez a verseny egyúttal válogató verseny volt a hadtest-vívóbajnokságra.

### Oroszország hatalmas kiállítási oszarnokban mutatja be kincseit a Budapesti Nemzetközi Vásáron

Budapestről jelentik: Ismeretes, hogy Németország, Olaszország, Svájc és Szlovákia mellett a Szovjet-Unió is résztvesz a május 2-án kezdődő Budapesti Nemzetközi Vásáron. Oroszország nagyszámban hozta, hatalmas kiállítást rendez. Nem kisebb, mint kerek egyező mérlegterületen egy hatalmas, s a mai orosz építkezési stílust mutató kiállítási oszarnokot épített a vásáron a „Nemzetek Terén”. A monumentális épület megépítésére közel 10 vagon, tehát közel 100 tonna különböző áru érkezett részint Moszkvából, részint pedig a Szovjet-Unió németországi áruelosztó telepeiről Budapestre. Az egységes kiállítás, amit orosz mérnökök terveztek s amelynek berendezési munkálatait is orosz szakértők végzik, arra a kérdésre igyekszik lehetőséget választani, hogy „mit termel és hogyan él ma Oroszország?” Bemutatja modellekben a különböző gépeket, amelyeket az orosz ipar állít elő, bemutatja a legkiválóbb és főként

exporthoz szánt orosz iparcikkeket és megismerteti az érdeklődőket az orosz mezőgazdasági többtermelésről. Persze ott lesznek ezen a kiállításon mindazok a nyersanyagok is, amelyeknek Oroszország a lelő és termelőhelye és térképek, valamint grafikonok demonstrálják majd, hogy milyen helyet foglal el Oroszország a világ ipari és mezőgazdasági termelésében. A legérdekesebb talán mégis az a rész, amelyben a Szovjet-Unió kiállítása a fényképek ezrelével, albumok egész sorozatával azt mutatja be, milyen az élet, hogyan lakik, eszik, szórakozik, sportol az orosz ember, milyen a munkahelye, üdülőtelepe milyenek városaik épületeik közintézményei stb.

A Budapesti Nemzetközi Vásárra egyébként máris féláron utazhatnak a látogatók, akiknek azonban legkésőbb május 12-ének déli 12 órájáig kell Budapestre érkezniük, mert a Vásár május 12-én este zárul.

### Anyakönyvi hírek

Születések: **Dr Árvay László** orvos, Batthyány ucca 12. leány Katalin. Molnár József napszámos, Fancsika 12. f. Sándor. G. Kiss Jenő, Géza ucca 13. fiú Jenő. Dancsó Imre v. kocsis, Miképérsi út 7. fiú László. Varju József napszámos, Bellegel 69. fiú Jenő. Juhász József napszámos, Fáy dűlő 27. sz. leány Katalin. Péjes Zoltán Kerekcs G. ucca 23. fiú Zoltán. Nagy István földműves, Bellegel 87. fiú József. Osváth József mézeskalácsoszegéd, Bethlen u. 19. fiú Sándor. Pálkás János napszámos, Nyírbogát, leány Mária. Sövény Imre gyári munkás, Thaly Kálmán ucca 14. fiú Tibor. Sziklai Géza pótfel. Tiszszederkény, fiú Ákos. Benedikt József, Huszárgál ucca 2. leány Mária. Molnár Sándor villanyzerelősegéd, Baltazár Dezső ucca 2. fiú László. Gáll Péter birtokos, Perec dűlő 3. leány Ilona. Tóth András kovácssegéd, Németh u. 23. leány Eszter. Dembrovski Gyula géplakatossegéd, Győr, leány Györgyi. Kovács Máté tanár, Ember Pál ucca 10. fiú Máté. Czizmadia István, Erzsébet ucca 77. fiú István. Varga Pál közművessegéd, Erzsébet ucca 87. leány Katalin. Rosenberg József hitoktató, Simonffy ucca 42. leány Noémi. Dede Lajos napszámos, Teleki ucca 93. leány Ilona. Vértési Ferenc téglagyáros, Balogh Mihály ucca 46. fiú Ferenc. Hadházi László p. ú. számgyakornok, Herczeg ucca 8. fiú Csaba. Piskolti Ferenc vízvezeték-szerelő, K. Tóth ucca 12. I. Magdolna. Dodó Miklós gazd. cseléd, Balmazujváros, leány Erzsébet. Suba István kubikos, Hargita ucca 15. leány Irén. Jaka Mihály cipészsegéd, Sze-

nességi ucca 6. leány Jullánna.

Eljegyzések: Párvy Sándor cukrászsegéd, Csapó ucca 19.—Bereczki Katalin, Nyírmada. Kiss László ref. lelkész, Komádi—Pongor Szende Gizella, Péterfia u. 54. Pazonyi Ferenc MÁV lakatos, Szávai Gyula ucca 21.—Balázs Olga, Puzdra ucca 11. Tamás Bálint villanyzerelősegéd, repülőter—Rácz Erzsébet, Bánk 8. Silling László postakézbesítő, Pelsőc—Mészáros Verona, Irinyi ucca 2. Bartha László m. hiv. Árva ucca 2.—Obendorff Margit Irén, Ferenc József út 4.

Házasságkötések: Juhász Márton napszámos—Császi Erzsébet, Tegez u. 58. sz. Urbán Jónás MÁV kazánkovács, Csuka ucca 12.—Kovács Etelka, Létal út 18. K. Nagy István illatszertárossegéd, Győr—Péntek Katalin, Kar ucca 19. sz. Weisz Lajos m. hiv. Vörösmarty ucca 24.—Berger Erzsébet, József kir. herceg ucca 63.

Halálozások: Debreceni Jánosné sz. Magyar Esztus ref. 81 éves, Hargita u. 19. sz. öz. Konkoly Gézané ref. 66. éves, Kassai út 16. Pannuska Károly né ref. 78. éves, Kishegyesi út 40. Bede József rk. 88. éves, Kishegyesi út 40. sz. Csontos József ref. 57. éves, Timár u. 15. sz. öz. Váczai Károlyné ref. 66. éves Létal út 16. D. Pap István ref. 71. éves, Vár ucca 11. Boldizsár Istvánné rk. 57. éves, Ghillányi ucca 13. Friedl Pálné ref. 62. éves, Mátyás király ucca 26. sz. Molnár István rk. 37. éves, Bajnok u. 42. sz. Halász Lajos ref. 77. éves, Damjanich ucca 11.—Hadházi János ref. 66. éves, Szabolcs ucca 30. Schvarcz Elías izr. 84. éves, Hatvan ucca 16. Zombori Lajos rk. 3 hónapos, Wesselényi ucca 107. sz. Molnár Albert rk. 9 napos Pol-

gár. Mónus Istvánné ref. 61 éves, Borz ucca 5. Bálint József gk. 80. éves, Homok ucca 80. öz. Csépan Jánosné ref. 60. éves, Rakovszky ucca 17. Nagy Lajos ref. 68. éves, Kishegyesi út 40. Kocsis Mihály ref. 3 napos, Virág ucca 37. szám.

### A műgyűjtők összefüvetele

A Debreceni Múzeumban a Körnek műgyűjtő társasága kedden tartotta havi összefüvetelét a Déri múzeum tanácstermében, mely alkalommal Nagy József tanár tartott szépszámú érdeklődő előtt előadást az éremről, bőven szemléltetve előadását éremgyűjteménye megfelelő darabjal bemutatásával, valamint a külön sorozatban összeállított magyar protestáns érmekkel. Hosszasan foglalkozott Debrecen érmeivel, mely gyűjteménye négy csoportra oszlik: alkalmi, szolgálati, sport és iskolai érmekre. Azután áttért az érmeszek egy új ágának, a világháborúban különösen nagy lendülettel fejlődött művészi értékű jelvények ismertetésére, kiváló művészek által mintázott darabok bemutatásával. Előadását a Kollégium páratlan művészi értékű jubileumi érmeinek ismertetésével fejezte be, felújítván egyben az 1930-ban megindult azon mozgalom emlékét, mely zárt taglétszámú Eremkedvelő Egyesületet szándékozott szervezni, Debrecen éremművészetének céltudatos fejlesztése érdekében.

### Közérdekű levél

#### LAKÁSGONDOK

Nemcsak a magam, hanem azoknak a sokaknak a nevében kérem, szíveskedjék napfényre hozni, hogy egy nagy magyar városban szabad volna előfordulni az alábbi eseteknek; mely ma a lakások kivételével jár.

A magam részéről egy párat felsorolok példaképpen: Februárban ügyvédi felszólítást kaptam, melyben a lakásom felmondása állt. Mivel a ház gazdát cserélt és neki saját szükségletére három lakónak a lakása szükséges, annak rendje-módja szerint tudomásul vettem. Attól a perctől kezdve én állandóan lakást keresek és valóságos kálvárián mentem keresztül.

Az egyik háztulajdonos például azért nem adta nekem a lakást, mert fiatal ember vagyok és katonaköteles. Nem látja ezek szerint biztosítva a lakbért, csak olyan esetben, ha én egy olyan írást szerzek neki, hogy behívás esetén bármennyi katona volnék arra az időre kezességét vállal valaki a lakbért-fizetésre.

Egy másik házigazda szintén hasonlóan vélekedett. Mert ő meg csak nyugdíjasban bízik. Annak dacára, hogy ő maga jómódú és többszörös háztulajdonos.

Megjegyezni kívánom még, hogy rólam a legprimáribb információkat szerzték. Megadtam volna a kívánt lakbért, sőt a lakások teljes renoválását is vállaltam volna, nem adták nekem.

Végül pedig, ami a legszomorúbb egy harmadik háztulajdonos azzal tette tárgyaltalanná részemre a lakást, mert két gyermekem van. Azért mert én gyermekeket nevelék a hazának? — Az-rt mert becsületesen minden tekintetben eleget teszek úgy kötelességimnek, mint a hazának, akkor nekem egy ilyen nagy magyar városban lakás nem jár?

Az egész országot arra buzdítják, hogy mennél több gyermeket neveljünk a hazának. Kérdem én lehet-e? Mikor pont evégett sem lehet lakást kapni.

Az új házigazda közben, hogy százszázaléki biztosítsa magát, megkérte ellenem a bírósági kilakoltatást is, ellenem, noha soha egy félfillérrel lakbérrel senkinek nem maradtam adósa.

A május elsője meg végzetesen itt van, lakást meg nem lehet kapni a fenti körülmények miatt.

#### Egy családapa.

— Az amerikai Lee Steers 210 cm-es új magasugró világsúcseredményt állított fel. A régi csúcsot honfitárs, Melvin Walker tartotta 209 cm-el.

### Akkumulátor új és használt legolcsóbban

Rétiné | Piac u. 42

## A búza, rozs és kétszeres őrlésének új szabályozása

A m. kir. VI. honvéhadtest Országmozgósítási Kormánybiztosa a 2800—1941. M. E. sz. rendeletben nyert felhatalmazás alapján a VI. hadtest területén a búza, rozs és kétszeres őrlését a következőkben szabályozta:

A m. kir. VI. hdt. területén az 1500—1937. P. M. sz. rendelet alapján eddig kiadott őrlési igazolványok 1941. évi május hó 4-én érvényüket veszítik.

A malmok a m. kir. honvéhadtest területén 1941. évi május hó 5-től kezdődően csak a helyi hatóság által kiállított új őrlési tanúsítvány mellett fogadhatnak el búzát, rozst és kétszeres őrlésre.

Az őrlési tanúsítványokat a helyi hatóságok (polgármester, községi előjáróság) Debreczenben a közlelmzési ügyosztály termelői irodája Ferenc József út 28. szám (Dobozi átjáró fsz.) tartozik kiállítani és pedig mind a hatósági, mind a magánőrlés céljára.

Hatósági őrlés céljára azon búza, rozs és kétszeres mennyiségekre állíthatnak ki új őrlési tanúsít-

ványt a helyi hatóságok, amelyeket a közlelmzés céljára a m. kir. Közlelmzési Miniszter, a m. kir. Közlelmzési Hivatal, vagy az illetékes m. kir. Közlelmzési Kormánybiztos részükre közlelmzés céljára már kiutalt és azon mennyiségekre is, amelyeket ilyen célra a VI. hadtest Országmozgósítási Kormánybiztosa ezután kiutal, illetőleg az ő felhatalmazására az illetékes m. kir. közlelmzési kormánybiztosok kiutalnak.

Magánőrlés céljára csak őstermelő, illetve az elszámoláskor el látottnak vett egyének részére adható ki őrlési tanúsítvány a megállapított fejadag erejéig, ha:

a) készleteikről a honvédbeszerező osztalok mellett működő közlelmzési tisztviselő előtt elszámoltak;

b) feleslegeiket a Futurának illetőleg a m. kir. honvédelembeszerező osztaloknak beszolgáltatták;

c) két hétnél nem hosszabb időre vannak már csak lisztrel ellátva. Polgármester.

## Nem vonják vissza a lúgkörendeletet

Ellenőrizhetetlen forrásból az a hír terjedt el az országban, hogy a lúgkörendeletet gazdasági okokból rövidesen visszavonják. Illetékes helyen kijelentették, hogy ebből egy szó sem igaz. A most megjelent hivatalos tájékoztató többek között ezeket írja a lúgkö pusztításáról és a lúgkö-nélküli szappanról:

### Gyermekek kálváriája

A lúgkö borzalmas pusztítását csak az orvosok, védőnők, ápolónők látták a maga igazi valójában. Ők jól ismerik a kórtermeteket, ahol csonttá és bőrre soványodott kisgyermekek vödöltek a halállal, mert a lúg belső táplálkozású útjaikat roncsolta szét. Gyere gyakrabban kellett megélniök azokat a siralmas órákat, amelyek a mérgezés után következtek és amikor az orvosnak tehetetlenül, összeszorított kézzel kellett a beteggy mellét állnia s tudománya mindössze arra szorított, hogy enyhíteni igyekezett az ártatlan kis áldozat utolsó perceinek szenvedését.

A lúgkökérdés valóban Magyarország egyik legsúlyosabb egészségügyi szegényfoltja volt. Európa legtöbb államában ugyanis a lúg már régen kikerült a forgalomból s így a lúgmérgezés ott már teljesen ismeretlen.

### Nem póthaltatlan a lúg

Amíg a lúgkörendeletért még csak küzdeni lehetett, a nép egészségével törődő szakemberek mindent megtettek, hogy legalább is csökkenték a lúgmérgezéseket. Így az Országos Közlelmzésügyi Intézet ropcédulákkal, falusi vándorkiállításokkal igyekezett felvilágosítani a lakosságot a lúgveszedeletről. Az intézet minden alkalmat megragadott annak a köztudatba való átvitelére is, hogy tisztításra, súrolásra, mosásra, a kemény víz meglágyítására a kristályszóda, vagy ammoniak-szóda éppen olyan jó, mint a veszedelmes maró-lúg. Bizonyította az intézet azt is, hogy a lúg használata még a szappanfőzésnél is könnyen nélkülözhető. A Közlelmzésügyi intézet kiváló vegyészlet ugyanis olyan egyszerű eljárást dolgoztak ki a lúgnélküli szappanfőzésre, melyet minden falusi házban könnyen elvégezhetnek. Ezzel az eljárással ugyanolyan jó szappan főzhető, mint maró-lúggal. Természetes, hogy az új eljárást meg kell tanulni, az új szappanfőzéshez bizonyos gyakorlat szükséges, de hiszen a lúgkövel való szappanfőzést is meg kellett tanulnia annak, aki háziszappant akart készíteni.

### Nem is drágább, nem is rosszabb a lúgnélküli szappan

A lúgnélküli szappanfőzés eljárása ma már át is ment a köztudatba. Az akció országsszerte igen nagy

visszhangot keltett. Mindenfelől tömegesen fordultak a Közlelmzésügyi Intézethez az eljárás leírásáért, az egyik ismertető előadás után például 1200-an jelentkeztek, hogy a díjtalan receptet megkapják. Hogy az új eljárással főzött szappan ugyanolyan jó mint a régi, azt sokezer hálás levél bizonyítja.

Ha gazdasági szempontból vizsgáljuk a lúgnélküli szappanfőzést, ismét csak arra kapunk adatokat, hogy teljesen felesleges volt a lúg veszedelmét házainkra szabadítani, mert az új eljárás sem nagyobb költséggel, sem több fáradsággal nem jár. Az intézet előírása szerint a lúgkö nélkül főzött szappan kilogrammonként 40 fillérrel kerül s ez teljesen megegyezik a régi, lúgköves eljárás költségeivel. Újabbban több cég hoz forgalomba olyan szereket, amelyek szappanfőzésre alkalmasak és nem mérgezők. Az ezeket készített szappan sem drágább a lúgosnál.

### Kelmefestés és vegytisztítás új árai

Az árkormánybiztos rendelete meghatározza, hogy a kelmefestők és vegytisztítók milyen legmagasabb árakat számíthatnak fel a fogyasztóknak. — Alább közöljük az árkormánybiztos által meghatározott új árakat, megjegyezve, hogy az alacsonyabb árak a fiókhálózattal nem rendelkező cégek árai, a nagyobb árakat pedig a fiókhálózattal rendelkező cégek számíthatják fel. Az új árak a következők:

Öltöny (szövet) tisztítás 6.70—5.30, festés 12.20—9.00, saccó tisztítás 3.55—2.95, festés 6.20—5.00, nadrág tisztítás 2.55—2.05, festés 4.00—3.55, mellény tisztítás 0.50—0.35, festés 1.50—0.80, krém nadrág tisztítás 3.05—2.55, köpeny, felöltő (bélletlen) tisztítás 6.70—5.30, festés 10.20—8.10, kosztüm tisztítás 6.70—5.30, festés 10.20—7.90, vászonöltöny, vászon kosztüm 4.90—3.95, tropical öltöny tisztítás 6.20—4.90, női ruha (egyszerű, sima) tisztítás 4.70—3.75, festés 7.20—5.90, blúz, vagy alj tisztítás 2.55—1.90, festés 4.10—3.25, acetát ruha tisztítás 4.70—3.75, festés 9.20—7.80, acetát blúz, vagy alj 2.55—1.90, festés 4.60—3.65, női selyem imprimé (kabátka és alj) tisztítás 5.20—3.95, sima ruha mosóvászonból 3.56—2.85, festés 6.20—5.00 P.

Múlt szombati számunkban csak az alacsonyabb árakat közöltük. Mivel a fiókhálózattal és gépi berendezéssel rendelkező cégek magasabb árakat számíthatnak fel, így mindkét ármező-állapítást közöljük most.

### METEOR MOZGO műsora:

Csütörtökön, pénteken háromnegyed 5, 7 9 órákor igazi májusi film, SZERELMESEK Jeanette MacDonald, Nelson Eddy.



Nikotex a minőségben is Kapható!

## Bocskay példája tanít...

Boldizsár Kálmán előadása Bocskay testamentomáról

Tegnap este a Tisza István Tudományos Társaság előadássorozata keretében Boldizsár Kálmán ny. főjegyző értékes előadást tartott »Bocskay testamentoma« címen. A szép előadásból idézzük a következő részleteket.

Bocskay István, a nagy békeszerző és a hajdúság letelepítője, úgy a hadakozásban, mint a békekötésben egyaránt nagy férfiú volt, akinek alakját két nagy műve jellemezte: a bécsi béke és a hajdúk földhöz kötése. Mikor mind a kettőt befejezte, betegségeben, mielőtt meghalt, részletes végrendeletet tett, amelyből, mint fontos korfestő iratból lehet legjobban megismerni.

Mint vallásos kálvinista, Istenhez való fohászkodás után, földi javairól rendelkezett és a jövedelményeket osztotta szét, de részletes politikai utasításokat hagyott vele tartó híveinek, amelyeket akkor, mint bölcs tanácsokat kellett volna követni, de bizony azok a valóságban nem mindenben érvényesültek.

A hajdúságról külön szabadalmatlan nemeslevélben gondoskodván, testamentomában csak általánosan emlékezik meg róluk, de nagyon ajánlja sorsukat utódja partfogásába. Viszont az ország sorsa is nagyon a szíven fekdött, mert az alkotmányos és a vallásszabadságért folytatott véres felkelés eredményét, a bécsi békét, nem látta biztosítottak halála után.

Azért mondja testamentomában, »hogy valamig a magyar korona nem magyar embernél, hanem német kézen lesz, szükséges egy erdélyi fejedelemséget fenttartani, de ha Isten adja, hogy a magyar korona magyar emberhez jut, akkor az erdélyiek is adadják magukat.«

Politikai széles látóköre nyitotta meg a Habsburg korszakban háromszáz esztendeig tartott nemzeti ellenállások sorozatát, mikor a hajdúság fegyverével kiharcolta az alkotmányos és vallásszabadságot, amely felkelésekben megnyilvánult küzdelemben Bethlen Gábor és a Rákócziak mindig a Bocskay nyomdokain jártak.

A vele küzdött hajdúság letelepítése pedig nemcsak a hajdúk megjutalmazása volt, hanem éppen a nemzeti hivatás, amelynek valósággal nemzeti szerencsétlenség, hogy nem volt folytatása

további magyar telepítésekben, tehát annak a szintén több, mint 300 esztendő alkotásnak még inkább példaképpen kell állni az utókor előtt.

Bocskay széles látókörű alakja testamentomába olyan tapasztalatokat és olyan jövőre kiható bölcsességet foglalt bele, amely intelmeknek tartalma a magyarságnak mindig közkincese marad és így nagy szelleme a magyarság nemzeti irányításában mindig élő valóság lesz, amíg magyarok élnek ezen a földön.

— Duplájára emelték a francia újságok árát. A párisi lapok a francia kormány rendeletére május elsejétől kezdve ötven centimeről egy frankra emelték fel a lapok példányonkénti árát. Az ár-emelést a szállítási költségek és a nyomdai költségek emelkedésével indokolják.



felöltők, ballonkabátok nagy választékban, olcsó szabott árban.

Grünfeld

Erzsébet-szöglet  
Kis-templom mellett

## Ezüst rókák,

nerzek, bolerók, perzsa- és egyéb bundák olcsón

## SZEMERÉ szücsnél

Budapest, VII., Erzsébet krt. 26. második emeleten.

## HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám, Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás). Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

**GYÓGYSZERTÁRAK** éjjeli szolgálata április 26-tól május 3-ig, reggel 8-tól reggel 8-ig: „Kigyó” Piac uca 31. telefon: 30-95. — „Tisza” Péterfia u. 61. sz. telefon: 24-52. — „Csillag” Árpád-tér 1. telefon: 29-32. — „Szt. Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán uca 14. telefon: 17-09. — „Mátyás király” Nyilastelep Vámospécsi út 16. telefon: 32-01. szám.

**Május 1. csütörtök**  
Felkérjük igen tisztelt előfizetőinket, hogy az esedékesse vált előfizetési díjakat, a lapkézbesítőknél levő zöldszínű elismervények ellenében, vagy kiadóhivatalunkban, József kir. herceg uca 1., esetleg az 1139 sz. postacsékkben mellebb kiegyenlíteni szíveskedjenek, nehogy a késedelmes befizetés miatt a lap küldése akadályoztatva legyen.

### Nem volna baj

Nem volna baj.  
Nem volna válás.  
Nem volna késői  
Bús magabeszállás.

Nem volna könny.  
Nem volna átok,  
Ha szívetekre lányok  
Jobban vigyáznának.

Vékony Antal.

— Májusi ajátosság a csapókertri róm. kat. templomban. Ma, csütörtökön délután 5 órakor lesz az első májusi ajátosság a csapókertri róm. kat. templomban. A dícsőséges olvasó elmádkozása után szentbeszédet mond Kummergruber Emil piarista tanár. Utána loretói litánia oltárszentségkítéssel. A májusi ajátosságokat május 31-ig mindennap — vasárnap és hétköznap egyaránt — délután öt órakor tartjuk. Minden héten kedden és csütörtökön szentbeszéd is lesz. Ma, csütörtökön a litánia után gyóntatás.

— A Hortobágyon május 11-én negyven német egyetemi tanárt látnak vendégül és a város, az egyetem képviselőit is igen sokan utaznak ki a pusztára. A német egyetemi tanárok egész napos kiránduláson vesznek részt és diszcedet adnak a csarda éttermében.

— A volt jugoszláv belügyminisztert Szerajevóban letartóztatták. Zágrábról jelentik: Kvaternik tábornok horvát államfő a napokban látogatást tett Szerajevóban. Ez a látogatás azt a célt szolgálta, hogy a boszniai viszonyokat az új helyzethez alkalmazza. Kvaternik tábornok Szerajevóban meglepetéssel értesült arról, hogy Mihaldzsics, előbb Zágráb rendőrigazgatója, majd Horvátország helyettes bányá, legutóbb pedig jugoszláv belügyminiszter, mint drináiban működik. Mihaldzsics oly egyén, aki a horvátokat és a németeket egyaránt gyűlölte s mint angolbarát résztvevett a háborús usztásban. Kvaternik tábornok intézkedésére Mihaldzsicsot elmozdították állásából és letartóztatták.

— Felhívom azokat a szalacsi azármazású debreceni lakosokat, akik szülőfalunkban felavatandó országzászlóra adakoztak és annak ünnepélyén részt akarnak venni, hogy vasárnap, május 4-én reggel négy óra 21 perckor indulunk a szatmári vonattal.

— Budapestén a Nemzetközi Vásár idején 2 óráig tarthatnak nyitva a kávéházak és vendéglők. A belügyminiszter rendeletileg engedélyezte a kávéházak, éttermek és szórakozóhelyeknek a vásár idejére meghosszabbított záróráját.

### Felrobbant a petrólenmos üveg egy leány kezében a Fülöp uccán

Farkas Margit 19 éves leány a Fülöp uca 22. számú házban tüzet akart gyújtani a tűzhelyen és hogy minél hamarabb lángra lobbanjon a fa, leöntötte petrólenmal. Az üveget még a kezében tartotta, mikor a gyufával a fát meggyújtotta. Egy szikra rácsapódott

az üvegre és a petroleum felrobbant.

Farkas Margit igen súlyos égési sebeket szenvedett és a ruháját is leégette a lángoló petroleum. A mentők elsősegélyben részesítették és kiszállították a klinikára, ahol ápolás alá vették.

### Teniszütőt

olcsón jót  
szakszerű hározást

Szendrónél, Batthyányi u. 22.

x Dr Varga Imre ügyvéd irodáját Szappanos uca 3. sz. házába helyezte át.

— A szerbek által bombázott szegedi házban bírói szemlét tartottak. Szegedről jelentik: A Szeged elleni első szerb légi támadás alkalmával többek között dr. Eperjessy Kálmán főiskolai tanár háza is megrongálódott. A tanár a károkkal kapcsolatos előzetes bizonyítás iránti kérelmet nyújtott be a szegedi járásbíróshoz a kincstári jogügyi igazgatóság, valamint az ügygondnok jelenlétében bírói szemlét tartott, négy tanút hallgatott ki és utasította a szakértőt, hogy a károkkal kapcsolatos véleményét írásban terjessze a bíróság elé.

— Írásban közölte a törvényszékkel a magát némának tettező vádlott, hogy megnyugszik az ítéletben. Kosárkó Lajos rovott múltú bűnöző a miskolci törvényszék főtárgyalásán némának tette magát és dacára annak, hogy az orvosi vizsgálat megállapította, hogy nem néma, nem volt hajlandó a tárgyalás folyamán megszólalni. A törvényszék szigorított dologházra ítélte Kosárkót, aki papírlapra írta fel, hogy megnyugszik az ítéletben.

— 207 gyanus egyént állítottak elő éjszakai razzian Budapestén. A detektívek a Nemzetközi Vásár előtt megtisztítják a fővárost a gyanus elemektől.

— Halálgrás a negyedik emeletéről. Budapestén a Baross uca 88. számú ház negyedik emeletéről levette magát Cuvár Vera házvezetőnő. Összetört tagokkal, holtan találták rá.

x Gyorsíró, gépiró-tanfolyam kezdődik május elején Naményi Z. Gyorsíró-gépiróiskolában. Batthyány uca 1.

— Kereskedelmi átképző vizsgát tett 35 székely. Az érdi Kalot népfőiskola keretében most végződött az első népi kereskedelmi átképző tanfolyam, melyen 35 székely hallgató vett részt. A tanfolyam záróvizsgáján megjelent báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter és beszédében a legteljesebb elismerését fejezte ki a látottak és hallottak felett.

— Túrlista kirándulás vasárnap Guthra. Bővebbet hirdetőtáblánkon.

x Hajfestés, tartós ondulás biztos eredménnyel Fehérné, Piac uca 77. sz. udvarban.

— Megszűnt az Usztasák tevékenysége Horvátországban. Zágrábról jelentik, hogy Horvátországban újból a rendőri hatalom lépett életbe, azaz csak hivatalos rendőrhatalóságnak áll jogukban a rendet és nyugalmat fenntartani. Ennek értelmében az Usztasák eddigi tevékenysége megszűnt. A letartóztatott személyeket 48 órán belül ki kell hallgatni. Az elmúlt héten Maesek több hívét letartóztatták, most azonban ezeket újból szabadlábra helyezték.

— Kilencven esztendő nagy idő... Tíz híján 100 év! Ennyi idő óta lát el bennünket gondzó füstölőnivalóval a Dohányjövők. Nagygyakorlatú dohánygyészek és szakértők serege évtizedek óta igyekszik a legzamatosabb és legízletesebb dohányleveleket összeházasítani, amíg végre sikerül megtalálni az igazit. Kóstolják meg a Nemzetközi Vásáron a helyszínen töltött vásári Memphis-cigarettaikat. A dohány-eugenetika csodája!

— Az Árpád téri egyházzás tanácsülése. Az Árpád téri egyházzás május 1-én, csütörtökön este, a hatórai istentisztelet végeztével a gyülekezeti teremben rendkívüli tanácsulést tart. Az ülés tárgya: sürgős intézkedések. Előadást tart a vezető lelkipásztor: „Tanácsosok az egyház védelmében”. Az elnökség kéri, hogy az összes tanácsosok és pótlanácsosok jelenjenek meg május 1-én délután 6 órakor az istentiszteleten és utána a gyülekezeti teremben az ülésen.

x Fegyvergyakorlatról visszatérve, műtermem vezetését átvettem. Szipál udvari fényképészem.

x Szövetek, selymek, kartonok, harisnyák, női- és férfi habselyem árúk nagy választékban, legolcsóbban dr Révészennél, Hangya átjáróban.

— A nagyerdei halalos galyszedés ügyében indult büntpernek két utolsó vádlottja, két fiatalkorú szerdán került a debreceni törvényszék elé. Ismeretes, hogy a városi erdőből engedély nélkül akart 20 szegény napszamos a szigorú felidőben tüzelőt vinni. Takács Imre erdőőr tetten érte az embereket, akik nem akarták ott hagyni a fát. Verekedés támadt, melynek során Takács agyonlötte a sokgyermekes Lupucz György napszamosot. Takácsot is súlyosan megsebesítették. A véres fatolvajlásban részesekeket már elítélték, a két fiatalkorú nem került kézre annak idején, azért tárgyalják ügyüket most. Hatósági közeg elleni erőszak és lopás miatt 15—15 napi fogházra ítélte őket a bíróság.

— Angliában sorozzák a 22 éves nőket. Londoni jelentés szerint e hét szombatján egész Angliában jelentkezniök kell az 1919-ben született nőeknek. Ezeket állományba veszik és az alkalmasakat besorozzák az egyre nagyobb munkáshiánnyal küzdő fegyverkezési iparba. Körülbelül háromszázezer nő jelentkezésére számítanak.

— Elájult a rémhir hallatára Fül Józsefné kaposvári asszony, akinek Holeczinger István szabósegéd, közismert rémhirterjesztő találta fel »legfrissebb rémhíreit«. A szabósegéd ellen eljárás indult.

— Megtámadta a tömeg a péküzleteket Aleppóban. Aleppóban súlyos élelmiszerhiány lépett fel és az elégtelenség megtámadták a péküzleteket. A nyugalom helyreállításáig a péküzletek zárva tartottak.

— Az országgyarapodással kétmillióhátszázharmincezer lett a reformátusok, 680.000 az evangélikusok száma. Az egyházi központokhoz beérkezett jelentések alapján megállapítható, hogy a magyarországi protestantizmus helyzete a következőképpen alakult: A református egyház lélekszáma 1938-ban 1.861.000 volt, ehhez adott a felvidéki határsáv és Kárpátalja 222.000 lelket, az északkeleti rész további 362.000-ref. a Királyhágómellék 152.000-ref és most a Délvidék 34.000-ref. Mindez összevéve 2.630.000 lélek. Az evangélikusok 1939-ben 567.000-en voltak, ehhez a keleti országreszek adtak körülbelül 35.000, a déli országreszek mintegy 78.000 evangélikust, lélekszámuk tehát 680.000-re nőtt. A jelenlegi csonka országban — az unitáriusokkal együtt — ezek szerint most már 3.360.000 protestáns él.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— Ifj. Douglas Fairbankst, az ismert filmszínészt Roosevelt rendkívüli követé nevezte ki Brazíliába. Ez az első eset, hogy filmszínészből követ lesz. Az új követ már funkciót is végzett, Roosevelt elnök levelét vitte Vargas braziliai elnökhöz.

GÉPLEÍRÁS HURAY, iparkamara  
MÁSOLÁS HURAY, T: 17-93

— A munka ünnepe lesz Bulgáriában május 1. A lapok ünnepi számot adnak ki, amelyben a munka nemességét hangoztatják. A lakosság körében hazafias tartalmú röpecédulákat osztogatnak ki.

— A MÁV nyugdíjasok asztaltársasága folyó hó 9-én, szombaton este 8 órakor tartja összejövetelét Hunyadi uca 9. szám alatt.

— Nagyarányú hadgyakorlatok Gibraltárban. A legnagyobb méretű lövegek bevonásával hétfőn nagyarányú hadgyakorlatok kezdődtek Gibraltárban, amelyek a sziklaerőd egész területére kiterjednek.

### Bitumenoidat

szigetelésre, sav és rozsdá elleni mázolásra kapható.

Lúvács Vilmos és Testvére

Károly F. J. út 3-B. tel.: 23-08.

— Újabb pusztító robbanás történt a björkborni lőporgyárban. A robbanás a gyár három épületét szétrombolta. A szerencsétlenség következtében három ember életét vesztette.

### Haszonbérbeadási hirdetmény

A nagyváradi lat. szert. káptalan, f. évi május hó 20-án, déli 11 órakor Nagyváradon, a Káptalan gazdasági hivatalában. (Sal. Ferenc uca 6.) zárt ajánlatú nyilvános versenytárgyaláson 1941 évi október hó 1-től kezdődő 12 gazdasági évre haszonbérbe adja a cziirkópuszta mintegy 1075 kat. hold kiterjedésű mezőgazdasági birtokát.

A birtok művelési ágak szerinti megoszlása a következő:

szántóerdő	896 kh. 412 négyszögöl
kert	4 kh. 349 négyszögöl
szőlő	1 kh. 513 négyszögöl
legelő	41 kh. 954 négyszögöl
erdő	37 kh. 988 négyszögöl
adómentes terület	94 kh 411 négyszögöl
összesen:	1075 kh. 427 négyszögöl

Az ezennel meghirdetett birtok Biharvármegyében, Csökmő község határában, a Csökmő—Okány törv. hatósági út két oldalán fekszik.

Ajánlati biztosítékul nyugta ellenében kat. holdanként 2 P fizetendő be a versenytárgyalás megkezdése előtt, déli előtt fél 11 óráig a nagyváradi lat. szert. Káptalan gazdasági hivatalában. (Nagyvárad, Sal Ferenc uca 6.)

A részletes versenytárgyalási és haszonbérleti feltételek a káptalani uradalom jószágfelügyelőségénél, Cziirkópuszta up. Csökmő, Bihar m., vagy a nagyváradi káptalani gazdasági hivatalban megtekinthetők. Ugyanott részletes felvilágosítások is kaphatók.

Nagyvárad, 1941 április hó.

A nagyváradi káptalani uradalom jószágfelügyelősége.

# Inget Kalapot Nyakkendőt

## Frank Imrétől

ARANY BIKÁ

### Gyászrovat

Debreceni Jánosné Magyar Esztus életének 31-ik évében elhunyt. Temetése pénteken délután 5 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből ref. egyház szertartása szerint. Temetését: Bartha vállalata végzi, püspöki palota.

A földmivélségi miniszter a teapótló forgalomba hozását külön engedélyhez köthette azért, hogy a megbízhatatlan összetételű, esetleg ártalmas, vagy értéktelen anyagokat tartalmazó készítmények forgalomba kerülését megakadályozhassa.

OTI kinevezés. A belügyminiszter az OTI-nál dr. Kovács Endre intézeti körzeti kezelőorvos, debreceni lakost Komáromba a VII. fiz. osztályba orvostikrárrá kinevezte.

Magyar Szociális Népmozgalom alakulata: Hivatalsszervezet értelmi tagozata rendezésében május 8-án, csütörtök este fél 7 órakor a Déli-múzeum előadótermében P. Varga László egyetemi tanár, országos hírű szónok és szociológus a „Hivatalsszervezet”-ről tart előadást, melyre minden érdeklődőt szívesen lát és biztossággal meghív a vezetőség.

### SPORT

Ma a Stadionban csapnak össze a DVSC nőtlenei és nősei. Érdekes mérkőzés színhelye lesz ma, csütörtökön délután félhat órakor a Stadion zöld gyepén. A DVSC nőtlenei futballistái csapnak össze a nősekkel. Tét: 1 hordó sőr. A két csapat összeállítását a következők: Nőtlenek: Keskeny, Csokai, Erdei I. Ignác, Elek II. Galambos, Kristóf, Elek I., Nagy S., Tisza, Szabó M. — Nősek: Körödi, Antal II. Janzós, Gere, Erdei II., Zsidák, Drab, Szabó, Sidlik, Palotás, Nagy G. A mérkőzés komolyságát biztosítja a nőtlenek az a kijelentés, hogyha kikapnak, akkor egy évben belül nem lesz nőtlenei játékos a DVSC-ben. Most aztán eldől, hogy ki a kardosabb: az asszony, vagy menyasszony?

Elutasították a MÁVAG óvását. Megírta hogy a MÁVAG megóvta a DVSC ellen március 30-án lejátszott és 2:2 arányban végződött bajnoki mérkőzését „sorozatos játékvezetői hibák” miatt. A szövetség titkára Fürst György — mint egyesbíró — a JT véleménye alapján a MÁVAG óvását elutasította.

Magyarország válogatott—Debrecen válogatott öklívív mérkőzésre holnapról kezdve már Gyűrűi Sándor papírkérésében (Kossuth ucca 11 szám, telefon: 21-39) jegyek elővételben kedvezményesen kaphatók.

Felhívás. A Hangya SE ma és minden csütörtökön délután 5 órakor edzést tart a DTE pályán.

**FESTESSEN TISZTITTASSON Koncznál**  
Péterfia u. 30. szám

### Közgazdaság

Debreceni terményárak: lucerna mászája 11.70—14.00, széna 7.50—10.50, lóhere 12.40, rozsszalma 5.50, cukorrépa 5.80, takarmányrépa 4.00—4.50 P.

### Városi hirdmények

**Pályázati hirdetmény.** Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál a tisztviselői normálállásban, az adóhivatali szakon, nyugdíj jogosultsággal egybekötöttén szervezve levő, nyugdíjazás folytán jelenleg üresedésben álló s a törvényhatósági bizottság legközelebbi rendes közgyűlésén életösszigiánra szóló választás útján betöltendő egy a IX. fiz. osztályba sorozott adóellenőri állásra, valamint ezen állás betöltése folytán a normálállás keretében esetleg megüresedő X. fiz. osztályba sorozott I. oszt. és XI. fiz. osztályba sorozott II. o. adóügyi állásokra, továbbá ugyancsak nyugdíjazás folytán megüresedő egy a XI. fiz. osztályba sorozott II. o. adóügyi állásra pályázatot hirdetnek. Az adóellenőri állásra, valamint a meghirdetett adóügyi állásokra a szervezeti szabályrendelet 285 paragrafusa 7. pontja értelmében a közszéki közigazgatási tanfolyam sikeres elvégzése, vagy valamely középiskolai érettségi bizonyítvány képe. Az állások után járó illetményeket az 1927 V. tc. 49. paragrafusa alapján fogatosított illetményrendezést tartalmazó mindenkori kormányhatósági jóváhagyást nyert közgyűlési határozatok szabályozzák. A megválasztandó tisztviselő olyan, állásuknak és képesítésüknek megfelelő munkaként, amelyet polgármesteri utasításra városi tisztviselő a város, mint magánvagyon tulajdonos részére is esetleg végezni köteles, semmiféle külön díjazást nem igényelhetnek. A pályázati kérvényhez eredetben vagy hiteles másolatban a következő okmányokat kell csatolni: 1. születési anyakönyvi kivonatot, nős pályázóknál házassági anyakönyvi kivonatot is; 2. illetőségi bizonyítványt; 3. egy évnél nem régebbi keleti hatósági erkölcsi bizonyítványt, amely a családi állapotot és nemzethűséget is igazolja; 4. képesítést igazoló okmányokat; 5. Az állás betöltéséhez megkívánt szellemi és testi épiséget igazoló új keleti hatósági orvosi bizonyítványt; 6. az esetleges háborús katonai szolgálatot és háborús kitüntetésekét igazoló okmányokat; 7. a 7720—1939 M E sz. rendelet 64 paragrafusa alapján annak szabályszerű igazolását, hogy a pályázó nem esik az 1939 IV. tc. 1. paragrafusának hatálya alá; 8. az eddigi szolgálatot, illetve foglalkozást igazoló okmányokat; 9. rövid életrajzl. szolgálatteljárást (curriculum vitae), melyben összefoglalva közlendő a pályázó életkora, vallása, családi állapota, gyermekeinek száma, iskolai végzettsége, jelenlegi állása, vagy foglalkozása, eddigi alkalmazásai, közszolgálatának kezdő időpontja, katonai és háborús szolgálatát és egyéb a pályázó személyére vonatkozó lényegesebb adatok. Akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város szolgálatában szervezett, s rendszeresített állásban vannak alkalmazásban, azok pályázati kérvényeikhez az 1. 2. 3. 5. és 8. pontok alatt felsorolt okmányok csatolását mellőzhetik. A meghirdetett állásra a pályázati határidő a folyó évi május hó 31. napjának déli 12 órája. Felhívom mindazokat, akik a meghirdetett állást elnyerni óhajtják, hogy 2 pengős okmánybélyeggel ellátott szabályszerűen felbélyegezett fenti okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket, a jelzett időpontig, a város főispánjához, mint a kijelölt választmány elnökéhez címzetten, a közszolgálatban álló pályázók szolgálatteljárás útján, más pályázók pedig közvetlenül a városi közigazgatási iktatóhivatalba (városháza, földszint 5. sz. szoba) adják be. Elkésetten, vagy kellően fel nem szerelt kérvények figyelembe nem vétetnek. — Azok, akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város szolgálatában szervezett állásban vannak alkalmazásban, az 1922 V. tc. 10 paragrafusának 10 pontja, illetőleg a m. kir. Közigazgatási Bíróság 15017 1929 P számú ítélete értelmében pályázati kérvényeiket a bélyegilleték levorolása alul mentesek. Debrecen, 1941 április hó 28. Dr. Kölcsey Sándor sk., polgármester.

—  
Ertesítem a város érdekelt lakosságát, hogy a m. kir. földmivélségi miniszter úr 24.410—1941 F M számú rendeletével az 1941 évre szóló halászati tilalmat a nyílt vizekre nézve május hó

elsőjétől június hó 11. napjáig bezárólag állapította meg. A Balatonra az általános halászati tilalom nem vonatkozik. Itt az üzemtervszerű halászati tilalom április hó 1-től 30 napjáig bezárólag tart. Nem vonatkozik továbbá a fenti általános halászati tilalom a Ferenc csatornára, valamint a folyóknak, holt ágaknak és egyéb vízfolyásoknak országhatárt képező szakaszaira. A Velencei tóra a tilalom kiterjed, de a tilalmi idő alatt is szabad a Velencei tó sárvízén hűzőhálóval halászni. A fenti tilalmi időn kívül nem szabad halászni galócára, március hó 1-től május 31. napjáig, pérhára március hó 1-től április 30-ig, sebespisztrágra október hó 1-től január hó 15-ig, szivárványos pisztrágra március hó 1-től május hó 30-ig s végül rákra október hó 15-től június hó 1. napjáig bezárólag. A vízszacscsatoit keleti és erdélyi területek nyílt vizén az általános halászati tilalom április hó 15-től június hó 15. napjáig bezárólag tart. Ezen tilalmi idő alatt is szabad a ponty kivételével nyelless horoggal a nyílt vizekből halászni. Polgármester.

—  
Felhívja a városi adóhivatal az adózó közönséget, hogy az 1941 évi II. negyedére esedékes együttesen kezelt közadótartozását 1941 évi május hó 15-ig fizesse be. A befizetéseket naponként a hivatalos órák alatt a városi adópénztárnál, vagy a 31.713 sz. postatakarékpénztári befizetési lap felhasználásával eszközölhető. A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a hivatal végrehajtási eljárást indít.

—  
Felhívja a városi adóhivatal a város területén levő épületek tényleges birtokosait arra, hogy a házbérbéjévedelem-

ben beállott változást május hó 20. napjáig — a jogkövetkezmények terhe mellett — jelentésk be. A bejelentés az erre a célra szolgáló nyomtatvány úrlapon történik, amelyet a városi adóhivatal kivételi osztályában I. emelet 37. sz. szobában (feljárt a Sas uccai lépcsőházban) darabonként 6 filléres előállítási költség megtérítése mellett lehet beszerezni). A kiállított és a bérlővel aláíratott bejelentési ív május hó 20. napjáig ugyanide nyújtandó be. Bejelentés tárgyát képezi minden rendszerint bérbeadás útján hasznosított és az év április havában üresen nem állott bérléttárgy, amelyek május havi, vagy évnegyedi bére a novemberi bevallásban bevallott bértől akár bérengedmény, akár béremelés, vagy új bérbeadás folytán eltért. Nem képezik bejelentés tárgyát az év április havában üresen állott és ilyennek bejelentett bérléttárgyak, valamint azok a helyiségek, amelyek nem bérbeadás útján hasznosítottak, ideértve azt az esetet is, ha a háztulajdonos valamely eddig bérbeadott lakásba költözik. Aki az évközi változás bejelentésére irányuló kötelezettségének május hó 20. napjáig nem tesz eleget az előálló bércsökkenés folytán járó adótörlesztés való igényét elveszti. Ha oly évközi változás bejelentését mulasztja el, mely a beállott bérbérbéjévedelem emelkedése folytán terhére előírás eredményezne, az a bejelentés elmulasztása miatt annyiszor 100 pengőig terjedhető pénzbírsággal fog sújtani, ahány bérléttárgynál a bejelentést elmulasztotta. — Amennyiben a változások közül csupán a bércsökkenések nyerne bejelentést és a házbirtokos a béremelkedés bejelentését elmulasztja, cselekménye adócsalásnak minősül. Városi adóhivatal.

## APRÓHIRDETÉSEK

**LEVELEZÉS**  
Szórakozás céljából megismerkednék középkorú kimonodott úriemberrel, fiatal asszonnyal. „Levendula” jelgére. 1066

**ALKALMAZAST nyer férfi**  
Csiszoló munkás állandó munkára felvétetik. Szent Anna 8. 1139  
Asztalossegédet felveszek, ki műbútorhoz ért. Asztalos tanuló felveszek fizetéssel. Szent Anna 25. 1135  
Fodrászsegéd, fiatal, jó fizetéssel felvétetik. Takács, Baranyai 42. Vagongyárnál. 413  
Könyvelésben jártas keresztyén férfi vagy nőalkalmazottat felvesszünk. Jelentkezés Alföldi tejüzem, Széchenyi 22. reggel 7—8-ig és délután 12—1 óráig. 1128  
Fiatal házmesterpár felvétetik. Tóth Árpád 1. 1119  
Árukibordó ember, pénzkézeléssel is megbízható, azonnalra felvétetik. Hónig, Rákosi Jenő 4. 1117  
Fiatal jómunkás fodrászsegéd felvétetik. Varga, Vár 2. 1106  
Előkölő felvidéki politikai napilap nőtlene urakat keres előfizettséggyűjtésre és hirdetés-szerzésre. Megélhetésük biztosítva lesz! Ajánlatokat bizonyítványmással a „Debrecen” kiadóhivatalába „Felvidéki” jelgére kérjük. 1102  
Kecsis. józanlelű, megbízható 1-ére felvétetik. Kuczik malom, Galamb 10. 425

**ALKALMAZAST keres nő**  
Tisztviselő özvegye háztartásvezetője és hűségese gondozója lenne olyan makános úr szerény háztartásában, aki minden tekintetben a megbízhatóságot és a lelkiesset respektálja. Csillag 64. 1088  
Négy középiskolával elhelyezkedni üzletbe 1-re kiszolgálóként vagy irodába. Timár 18. 1070  
**HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT**  
Jól főző mindenes hosszú bizonyítvánnyal felvétetik. Dr. Klein László, Piac 71. 990  
Bejárónő, 16—17 éves, egész napra felvétetik. Szalkai 3. 1043  
Gyermekszerező 16—17 éves mindenes bejárónővel azonnal felvétetik. Bercsényi 47. Szabó. 1145  
Mindenes ajánkodik elsőjére. Arany János 2. II. em. 5. ajtó. 1143  
Bejárónő délutáni órákra felvétetik. Csapó 65. 1142  
Rendszerező bejárónő felvétetik a délutáni órákra, OTI bérház II. em. 24. Jelentkezés 8—10-ig. 1138  
Megbízható ügyes bentlakó mindenes leányt azonnalra vagy 1-re felveszek. Klein Öttem, Piac 66. Udvarban. 1130  
Bejárónőt délelőtti felveszek. Zeller, Kálvin tér 11. 1132  
Bejárónőt felveszek azonnalra. Jelentkezni reggel 8-tól Batthyány 17. László. 407

**Jól főző** mindenek hosszú bizonyítvánnyal felvétetik. „Terka” kozmetika, Piac 71. 1131

**Bejáró** kisleány felvétetik. Maróthy György 17. kapu alatt jobbra. 1118

**Bejárónő**, megbízható, szorgalmas jó bizonyítvánnyal felvétetik. Csapó 88. 415

**Egyedülálló bejáró** komolyabb asszonyt konyhai munkára étkészdebe felveszek. Baltazár 6. 416

**Szobaleányt** vidékre felveszek. Jelentkezni Fischer, Csapó 1. 1110

**Parkettéző** értő bejáró 15 azonnalra felvétetik. Püspöki palota földszint 36. 1105

**Parkettéző** értő bejáró 10 félnapra felvétetik. Szipál, Piac 44. 423

**Bejárónő** felvétetik. József kir. herceg 39. 1103

**Gyakorlott főző** mindenest fogadok. Jelentkezés 8-10-ig Werbőczy 2. l. 4. 1094

**Fiatall bejáró** és kifizetőleányt azonnal felveszek. Széchenyi 14. l. ajtó. 424

**Jól főző** idősebb mindenest felvétetik orvosi családban. Beregszászra. Ertekezhetni Simonffy 5. emelet balra, 1091

**Megbízható**, komoly szakácsnőt azonnal felveszek. Dr Redl Károly, Szent Anna 52. 1089

**Mindeneknek** ajánlkozom 1-re. Szappanos 23. Hívóházánál. 1090

**Bejáró** takarítónőt keresek azonnali belépéssel, aki a parkettéző is ért. Kossuth 11. Tánciskola. 1083

**Bejárónőt** délelőttre felveszek. Arany János 48. III. ajtó. 1076

**Mindenek** szakácsnőt úriházhhoz azonnalra keresek. Péterfia 42. f. l. 1079

**Bejárónő** délutánra felvétetik. OTI bérház II. lépcső l. 22. 1073

**Jól főző** mindenest május 1-re hosszú bizonyítvánnyal felveszek. József király herceg 9. Vágóné. 406

**14-16 éves** tiszta, rendes kis mindenest lányt könnyű házimunkára felveszek. Péterfia 2. ajtó 3. 1126

#### AJÁNLAT

**Zománcozott** asztali tűzhelyek javítását, kiegészítést, samottozást szakemberrel vállalom. Levénés lakatos, Csapó 87. 537 5. 31

**Varrógépet**, kerékpárt felújít, átszíroz, zománcoz, tökéletesen javít, alkatrészeket raktáron tart, olcsón behelyez Nagy István műszerész. Széchenyi uca 6. sz. 1633 5. 12.

**Új és használt** varrógépek, kerékpárok, alkatrészek, — javítások jótállással, vétel, csere. Eisenberger, Csapó u. 101. 1610 5. 10

**Aranyat**, briliánst, — fogaranyat, ezüstöt legmagasabb áron vesz Altmann Sándor ékszerész, Ferenc József út 87. 516 5. 1

**Ciánosztáson** Csala ciánosztó vállalat. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14-27. 1927 6. 20

**Légóltalmi** víztartályok, forgó, cseres, boros, ecetes hordókat felelősséggel készít Varga, Hatvan 68. 1623 5. 10

**Poloskairást** ciángázal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kígyó uca 5. szám. 55 7. 16

**Aranyat**, ezüstöt, briliánst legmagasabb áron bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. szám. 139 5. 22.

**Villanykörtesere** 20 fillér, rekamer, táskagramofon, rádió, díszlámpák, karórák. Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. 597 5. 26.

**Vasutas**, katona, pilóta egyenruhákat bizalommal készít Tegdes, Püspöki palota, Déri sarkok. 888 5. 27.

**Selyemhernyó** tenyésztés 4 hét alatt lehet keresni 50-150 pengőt. Jelentkezés Miklós uca 23. sz. alatt keresztlépületben. 914

**Legolcsóbban** fest, tisztít Weisz, Arany János uca 29. szám. 1940 vv.

**Klöpli** anyagokat, 360 széles csipkeszöveteket, mintás selymeket olcsón Rozmannánál, Rothermere 36. 1051 5. 30

**Parkettelakási** és tisztítási munkákat véggez Hájér parkettás, Böszörményi 18. 1114

**Kellemes** lakás, finom kósz a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23-39. 800 vv.

**Teljes ellátás** Két fiatalembernek teljes ellátást olcsón adok, Batthyány 15. 3. ajtó. 419

#### OKTATA

**Gyors**, gépirástanítás Simai iskolában, Piac 73. Államvizsga. Telefon 22-53. 1025 5. 30

#### TARS

**Néhány** ezerral bármilyen üzletbe betársulok. Ertekezni kereskedelmi iroda, Zöldfa 3. Telefon 28-72. 1009

**Fuзелó anyagok** Hajdúszentgyörgyi erdőtermelesből gally, s forgács és tuskó, olcsón beszerezhető a helyszínen, vagy Békési és Löw cégnél Bánffy uca 4. szám. 1241 5. 6.

**Akác** szőlőkaró, kerítés, oszlopok, tűzifa, kőszén, mész, cement, gipsz „Turul” fátelen, Böszörményi 2. Telefon 12-91. 1129

**Mizserfal**, karaneszkel prima salgótárjának szene, száraz bükk- és akácia aprítva és hasábosan állandóan kapható Patainé telepén.

#### RADIO

**Rádió**, Standard, jó állapotban olcsón eladó. Arany János 34. 1111

**Rádió**, 2+1, olcsón eladó. Nyil 98. 1081

#### HANGSZER

**Bécsben** képzett zongorahangoló olcsón lekiismeretes munkát véggez. Eb-nstein Márton, Csokonai uca 17. sz. Telefon: 24-83. 1135 5. 5.

**Zongora**, fekete, német gyártmányú (nem hosszú) sürgősen eladó. Bethlen 22. III. ajtó. Balogh. 1095

**Zongora** megbízásból eladó vagy bérbeadó. Hangolás, javítás. Till, Homok 120. 1086

#### BÚTOR

**Hálószobák**, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 140 7. 19.

**Egy** ebédlőszekrény, egy sifon és egy ebédlőasztal s többféle bútor eladó. Kossuth 44. hátul balra. 12-től 6-ig. 1022

**Elköltözés** miatt háiók, ebédlők, konyhaberendezés, tornyos tűzhely, függő lámpa, kombinált szekrény eladó. Kossuth 49. Keresztlépület. 506 5. 23.

**Asztalosnál** keményfa hálószobák nagy választékban, vásárlás nélkül is megtekinthetők. Hatvan 39. 1122 5. 31.

**Eladó** előszobafal, fűrdőkád, tükrök, jégsekény, asztali spór, gyermekkosci, íróasztal, automata biliárd, hálószoba, varrógép, divány, konyhaszekrény, sezlón, különféle bútorok. Csapó 16. Keresztlépület. 1086

**Jókarban** levő ebédlő, háló, szalon, konyhabútor, csillárok eladók. Ertekezni: 32-91 te. lefonon. 950

#### AUTÓ

**MOTOR KÉREKPAR** Eladó A J. S. 750 köbcentiméteres 5.5 HP-s oldalkocsis motorkerékpár. Cím a kiadóban. 1747 vv.

**Strapabíró** oldalkocsis motorkerékpár eladó. Cím a kiadóban. 865 vv

**Segédmotorkerékpáros** egyen tizenkét pengőt kereshet naponta. Kövesi hírlapiroda. Tekei uca kilencvennégy. 1137

**ÜZLET MŰHELY** RAKTARHELYISÉG Forgalmas helyen üzletelhelyiség kiadó. Cím: Ref. gondnoki hivatal. 1075

**KIADÓ LAKÁS** egy szobás Szoba, konyha bútorozva kiadó. Komlóssy 58. 1144

**Kiadó** egy szoba, konyha, fűszekamara azonnal beköltözhető havi 23 P. Egyévi lakbér lefizetéssel. Cím a kiadóban. 1085

**Uccai** pincészoza, konyha fixfizetésű pár embernek kiadó május 1-re. Bercsényi 17. 1065

#### KIADÓ LAKÁS

**Kétszobás** udvari lakás Rákóczi 12. alatt mellékhelyiséggel kiadó. Ertekezhetni Bethlen 19. 420

**Előszobalelti** balkonos két szoba, konyhas lakás azonnal kiadó. Kossuth 39. Házmeester. 1093

**Kiadó június 1-re** két szoba, előszoba, konyha. Köntöskert, Tőhőtöm 24. 1092

**Uccai** kis szoba azonnal kiadó. Hüvelyes 11. 1082

**2 szép** nagy parkettes szoba május 1-re azonnal kiadó. közös előszobával. Miklós 4. Auszterlitz. 1077

#### LAKÁST KERES

**Ki** vállalna lakás és elátásra idős úriembert Baross uca közelében. Baross 1. 1116

**Keresek** Péterfia környékén egyszobás komfortos lakást. Masszív ebédlő 6 borszékkel eladó. Ajánlatot Burgondia 14 alá kérek. 1107

**Szoba**, konyhas lakást keresek május 15-re. Félévre előre fizetek. Pacsirta 21. 3. ajtó. 1100

**BÚTOROZOTT SZOBA** Úres vagy bútorozott szoba fűrdőszobahasználattal azonnal kiadó. Rákóczi 11. délelőtt 11-2-ig. 1050

**Központi** fűtéses különbejárattal bútorozott szoba fűrdőszobahasználattal kiadó. Werbőczy 4. III. 5. 1040

**Bútorozott** szoba magános hölgy, esetleg fiatal házasságra kiadó. Rothermere 20. 1035

**Különbejárattal** bútorozott szoba fűrdőszobahasználattal azonnal kiadó. Homok 73. 1015

**Bútorozott** szoba kiadó szerényebb illetőnek magános úrasszonynál. Busi 17. 5. ajtó. 1146

**Különbejárattal** szoba, esetleg ellátással kiadó. Svelits harmadik lépcső II. 9. 1136

**Egy** szépen bútorozott uccai szoba 1-re kiadó. Cím a kiadóban. Megtekinthető délután 2-5-ig. 1133

**Félemeleti** szép uccai bútorozott szoba, légfűtéses, esetleg teljes ellátással kiadó. Cím kiadóban. 409

**Szerényigényű** fiatalembernek lakóháznak keresek. Faragó 18. II. ajtó. 412

**Bútorozott** udvari szoba kiadó. Miklós 4. 408

**Egy** uccai bútorozott különbejárattal azonnal kiadó. Pacsirta 22. 1125

**Különbejárattal** bútorozott szoba azonnalra kiadó kapuval szemben. Rothermere 22. 1124

**Különbejárattal** bútorozott uccai szoba úrinőnek kiadó. Werbőczy 3. Házmeester. 420

**Uccai** bútorozott szoba fűrdőszoba használattal kiadó. Hatvan 6. III. 10. 1115

**Parkettes** szép nagy bútorozott szoba fűrdőszobahasználattal kiadó. Cím a kiadóban. 1101

**Elegánsan** bútorozott kapualatti bejárattal úriszoba előszobával kiadó. Hatvan 70. 1099

**Csinosan** bútorozott szoba fiatal zsidó házaspárnak vagy magános nőnek kiadó. Csokonai 34. 1084

**Elegáns** különbejárattal uccai bútorozott szoba, parkettes, irodának is azonnal kiadó. Werbőczy 14. I. em. 1. 1074

**Különbejárattal** bútorozott szoba május 15-re kiadó. József kir. herceg 9. 405

#### VEGYES

**Fajtisza** fekete him kölyökkutyát állatbárátnak ingyen odaadom. Springer könyv, fotokereskedés, Ferenc József út. 1067

#### ELVESZETT

**Elveszett** egy sötétkék pengőtárca, aki a bennelevő Szent Antal szobort visszaadja, 5 pengőt kap. Böszörményi 23. Szabóné. 1120

#### INGÓSÁG VÉTEL

**Keresünk** azonnali megvételre betegtőlökocsikat, régi bútorokat, zenélő verketek régi ékszerket. Magas árat fizetünk perza, v. gyapjuszőnyegekért. Ingóságkövetítő, ref. püspöki palota. 1131 vv.

**Veszek** használt bútor, varrógépet, irodaberendezést, zálogházból kiváltott tárgyakat. Pívársra házhhoz megyek. Csapó 16. 1086

**INGÓSÁG ELADÁS** Gyermekkosci, modern, nagy eladó. Megtekinthető délelőtt 10-től délután 3 óráig Temető u. 16/a. 631 vv.

**Cséplőkazán**, villanymotor, szivattyú, fűrdőkád, fűrdőkályha, kéménytoldók eladók. Szent Anna 8. 1140

**Elköltözés** miatt két sodrony, matracok, varrógép, más bútorok jutányosan eladók. Török Bálint 5. 422

**Linoleum** szobapadlóról felszedve, szürke mintás, olcsón eladó. Engel, Werbőczy 3. 1112

**Egy** szép kaktusz eladó, nem szűrös. Vörösmarty 10. 1109

**Cserkésziszti** ruha, más férföltöny, Columbia permetezőgép eladó. Hatvan 24. 1860

**A tartálékolás** erögyűjtés, s minden egyes ember létének biztos alapját. A Kölcsonsegélyző Kossuth uca 8. befizetési pénztára heti 50 juttatást is összegyűjti

**Bontásból** eladó ócska cserép, nagyméretű, Szent Anna 6. 1098

**Eladó** 1 pár alighasznált 39-es női bőrtalpú nyári cipő. Péterfia 17. 1096

**Singer** varrógép, alighasznált, eladó jutányosan. Hunyadi 14. Zalogház. 1085

**Agárdi** G. Minden mennyiséget házhoz szállítok. 553 5. 24.

**Kétszemélyes** fodrászberendezés olcsón eladó. Ertekezni csak hétköznap Kurucz 57. 1078

**Kettő** szekrény, Kalorkályha, keltőméteres álló tükrök, löszörmárac eladó. Nap 15. Házmeester. 1080

**Nagy** kétszörös tornyos tűzhely 12 pengőért eladó. Miklós 34. Középső lakás. 1068

**GAZD. TERMÉNYEK** Fügefá, többéves, szép, gyökeres, koronás példányokban, már az idén terem, díszkornak is szép, kapható Hatvan uca 24. 1860

#### ELADÓ HAZ

**Gazdálkodók!** Kertészek! Gyepűsor 37. számú házat ezer négyszögöl földdel, kétszer egy szoba, konyhas lakással, istállóval, mellékhelyiségekkel, termő kúymölcsösökkel haterőszűszéért eladom! Nagy ingatlaniroda. Csapó 27. 1113

**Sürgősen** eladó belvárosi, nagyterű, alapincézett, parkettás négyszobás úriház, minden mellékhelyiséggel, különálló kétszobás lakással, istállóval, mellékhelyiségekkel, termő kúymölcsösökkel haterőszűszéért eladom! Nagy ingatlaniroda. Csapó 27. Távhívószám: 33-1g. 1113

**Sürgősen** eladó adómentes ház Szabó Kálmán uca. Ertekezni Zápolya 7. délután. 1104

**Eladó** ház több kétszobás lakással, üzlethelyiségekkel, négy uccára nyíló téren. Ajtó 26. 977

**ELADÓ HAZHELY** HAJDÚSZOBOSZLÓN a fűrdő közelében telkek eladók. Cím a kiadóban. 1030

**ELADÓ FÖLD** Elköltözés miatt Boesban 1 hold szőlő gyümölcsfákkal, alapincézett épülettel, teljes felszereléssel sürgősen jutányosan eladó. Török Bálint 5. 421

**Szerkesztésért** felelős: PÁLFI JÓZSEF

**Kiadásért** felelős: IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató

**Kiadja és nyomja** a TISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

**Felelős nyomdavezető:** SZIGETHY KÁROLY.